

bb 69. időjárásjelentés

tm um la

1976. augusztus 31.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 31-én, kedden
19 órakor:

változékony idő

várható időjárás szerda estig: időnként felszakadozó fel-
hőzet, többfelé ismétlődő eső, zápor, zivatar. mérsékelt, nap-
közben megélénkülő délnyugati, nyugati, a dunántúlon északnyu-
gatira forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet
20-25 fok között./mti/

--

bb 70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um la

1976. augusztus 31.

67. benke valéria látogatása tolna megyében

68. francia néptáncgyűttes

69. időjárás

70. hírjegyzék

--

- 46 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztők: halasi györgy, lakatos erzsébet

20.30/um

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

v

s z e r d a

bb 1. hetvenöt előadás 105 ezer főnyi közönség előtt -
gyorsmérleg az idei szabadtéri színházi évadról

i nm/fe um pr cz

1976. szeptember 1.

a sokévi átlagnál lényegesen kedvezőtlenebb nyár sem vet-
te el a budapestiek kedvét a szabadtéri színpadok produkciói-
nak megtekintésétől - tanúsítja az a gyorsmérleg, amely most
készült el a budapesti szabadtéri színpadok igazgatóságán.

amint katona ferenc igazgató az mti tudósítójának elmond-
ta: a szeszélyes, hideg időjárás ellenére is mindenképpen sike-
resnek ítélték az évadot zártak, amelyben a három fővárosi szin-
padon 75 előadást tekintett meg 105 ezer főnyi nézősereg. a
nyári színházi szezonban hat előadást tartottak az esőnapokon,
de az sem mellékes, hogy szinte egy teljes hónapon át zajlottak
a bemutatók mostoha meteorológiai viszonyok között. a nézőszám
így is, ennek dacára, több mint 20 százalékkal meghaladta a
tervezettet.

- nagy öröm számunkra - hangsúlyozta katona ferenc -, hogy
valamennyi produkciónkat a közönség és a szaksajtó is kedvező-
en fogadta, nem volt kirívó bukás. nagyon fontosnak tartjuk,
hogy bevált az a kísérletsorozat, amelyet tavaly indítottunk a
budai parkszínpadon, ahol a korábbi egy, többnyire operett előa-
dássorozatot most vendégegyüttesek különböző műfajú vendégjá-
tékaival cseréltük fel. tapasztalataink azt bizonyítják, hogy
ez a módosítás a színpad előnyére vált, a színes, változatos
repertoár-kinálat növelte az érdeklődést.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. /hetvenöt előadás ...folyt./um

a margitszigeti szabadtéri színpadon ezen a nyáron 18 alkalommal hangzott el a bevezető szignál. itt kétségkívül az egyik legnagyobb siker bilet carmenje volt, amelynek öt előadását több mint 14 ezren hallgatták meg. ez lényegében azt jelenti, hogy minden este csaknem zsúfolt volt a hatalmas nézőtér. a nyár leghidegebb három napján táncolt a sziget fái alatt a rigai balettegyüttes, de ez sem akadályozhatta meg a hatyuk tava forró fogadtatását. ugyancsak nagyszámu publikum tapsolta végig az állami népi együttes ecseri lakodalmas című műsorát. a tavalyi évadról áthozott pillangókiasszonynak pedig négy alkalommal több mint tizezer főnyi nézőserege volt.

a budai parkszínpadon a most végetért szabadtéri szezonban 27 előadás növelte a nyár kulturális választékát. itt két együttes iránt mutatkozott a legnagyobb érdeklődés: több mint tiz-ezren váltottak jegyet a tahiti együttes tánc- és énekösszeállítására, és csaknem 9000-en voltak kíváncsiak afrikai vendégeink, a szenegáli együttes produkciójára. nem panaszkodhat érdektelenségre a városmajori szabadtéri színpad sem. itt a próbababa című szovjet vígjáték zenés változata 30 előadást ért meg, több mint 75 százalékos látogatottság mellett.

az idei évad tapasztalatait hasznosítva készülnek a jövő évi tervek is. az már biztos, hogy a margitszigeti szabadtéri színpadon ismét színre kerül - módosított szereposztással - a carmen, s újra fellép az állami népi együttes is. /mti/

--

bb 2. két új magyar film bemutatója, több mint 12 premier - változatos a szeptemberi moziműsor

ró/fe um pr cz

1976. szeptember 1.

néhány hónapos szünet után ismét szerepelnek új magyar filmek a moziműsorban. szörény rezső tükörképek című szerzői filmje egy tiszta, vágyai szerint élni kívánó emberről és egy önfeláldozó, hivatása parancsát az utolsó betűig teljesítő orvos kapcsolatáról szól. három futballbíró szomorkás, kesernyés, komikus vasárnapjának története a szépek és bolondok szász péter rendező - saját szóhasználatával ál-vígjátéknak nevezett - filmje.

/folyt.köv./

- 2 -

o

bb 2. /két új magyar film ...folyt./um

kurosawa akira, a világhírű japán rendező - akinek munkásságával a közelmúltban ismerkedhettek meg a televíziónézők - legújabb alkotása a derszu uzala című kétrészes színes szovjet film. az alkotást a ix. moszkvai nemzetközi filmfesztivál fődíjával tüntették ki, s elnyerte idén a legjobb külföldi filmnek kiáró oscar-díjat is. a film vetítésével egyidőben jelenik meg hasonló címmel a gondolat könyvkiadónál a film alapjául szolgáló irodalmi alkotás is. izgalmas, romantikus, kalandos, látványos és egzotikus film a fehér csuklya című szovjet alkotás. ugyancsak szovjet stúdióban készült - ty. levcsuk rendezte - a kovpak előretör című film, amely a legendás ukrán partizánvezérről, kovpakról készülő trilógia közbülső darabja.

a szocialista országok filmművészetét képviseli a „két vágy vonzásában„ című színes szinkronizált lengyel film, közép-pontjában egy élete értelmét kereső fiatalemberrel. a „például józsef„ című ndk film különböző magatartásokat állít szembe, és felteszi a kérdést: sikerül-e a kapitalista környezetben rögződött erkölcsi alapelveket megváltoztatni, és milyen élmények formálhatják újjá? a „lány hanoiból„ című vietnami alkotás a kegyetlen háborúból meríti témáját.

bőven jut látnivaló a bűnügyek kedvelőinek is. „az előke-lő alvilág„ című szinkronizált olasz film társadalmi ellentmondásokat feszeget bűnügyi aspektusból. főszereplőjét, enrico maria salernót már több filmben láthatták a magyar nézők. egy legendás és a „szakmában„ méltán sokat emlegetett akcióról szól a „bankrablás„ című színes amerikai film. teljesen más világba kalauzolja nézőit a conrack című ugyancsak amerikai film: főhőse a felnőttek ellenséges, értetlen világában arra tanítja diákjait, hogy miért érdemes élni, dolgozni, s tanulni.

a szeptemberi premierek nem nélkülözik a vígjátékokat sem. a második világháború alatt franciaországban játszódik a „de hová tűnt a 7. század?„ című francia-olasz alkotás. „a pillanat embere„ című angol film sok-sok ezer nézőt nevettetett már meg első bemutatása óta. mostani felújítása bizonyára újabb híveket szerez főszereplőjének norman wisdomnak. egész estét betöltő japán rajzfilm figurája a „csizmás kandur„; a magyar népmesében is megtalálható. a gyerekek biztosan szívesen ismerkednek meg a bátor macska érdekes, lebilincselő kalandjaival.

/folyt.köv./

- 3 -

o

bb 2. /két új magyar film ...2.folyt./um

a filmbarátok köre hálózatban vetítik majd „az utazás”, című színes szinkronizált filmet, amelyet luigi pirandello novellája alapján vittorio de sica rendezett. a sziciliában játszódó történet főszerepeit nem kisebb színészek alakítják, mint sophia loren és richard burton. felujítják „szombat este és vasárnap reggel”, világhírű angol filmet is. /mti/

-.-

bb 3. ismét meghirdették a „ki tud többet a szovjetunióról?”, középiskolai vetélkedőt

tm um pr cz

1976. szeptember 1.

harmadszor hirdette meg az oktatási minisztérium, a magyar-szovjet baráti társaság, a kisz központi bizottsága és a szovjetunió című folyóirat szerkesztősége a „ki tud többet a szovjetunióról”, című politikai vetélkedőt valamennyi középfo-ku oktatási intézmény részére.

a vetélkedő célja: a szovjetunió életének még jobb megismeretése, a magyar-szovjet barátság további erősítése. a vetélkedősorozat anyagának versenykérdéseit a szovjetunió című folyóiratban megjelent cikkek alkotják.

a vetélkedő fő díja egy háromszobás orosz népi üdülõház, a második díj egy 20 személyes kemping-felszerelés, és egy színes televízió, a harmadik díj egy tizszemélyes kemping-felszerelés és egy fekete-fehér televízió készülék lesz. a további helyezettek jutalomutazást kapnak a szovjetunióba és más szocialista országokba.

a versenyfelhívás megjelent a művelõdési közlönyben és a szovjetunió című folyóirat szeptemberi számában is. az iskolák részletes tájékoztatófüzetet kapnak, a fővárosi, kerületi és a megyei tanácsok művelõdési osztályai, valamint a kisz-szervezetek megadják a szükséges tájékoztatást./mti/

-.-

- 4 -

bb 4. ké+ ...szóban

1976. szeptember 1.

...kóruskultúra utabb nagy külföldi sikert könyvel-
...maktári józsef vezette váci vox humana vegyeskar kie-
...szerepelt olaszországban a xxiv. arezzói nemzetközi
...benyen. a váci énekkar az igen rangos versenyen kiváló
...seket előzött meg és megnyerte a vegyeskari, valamint
...klór-kategória első díját. /mti/

-.-

bb 5. borostyánkő ut és helytartói palota - romkert-
rekonstrukció szombathelyen

vid/um fm cz

1976. szeptember 1.

felujítják a szombathelyi járdányi paulovits istván rom-
kertet. a 4. század pannóniai művészetének több jelentős em-
lékét, szombathely földrengésben elpusztult őse, savaria ma-
radványait őrző és bemutató kert 40 éve létesült. több nagy-
méretű római utmaradvány - köztük a déli és északi tengereket
összekötő híres borostyánkő ut - növényi és mértani motívu-
mokkal díszített rómaikori mozaikok, épületrészek, szombathely
középkori várának maradványai láthatók benne. az elrendezés, a
sok érdekesség „tálatása”, azonban időközben korszerűtlenné
vált, nem felelt meg a sokszorosára nőtt idegenforgalom igényei-
nek. ezért vált szükségessé a rekonstrukció.

ennek során több hitelesítő ásatást végeznek, amelyek
újabb adalékokkal egészítik ki a savariával foglalkozó tudományt
s a régészetet. a több ütemben megvalósuló rekonstrukciót a
szombathelyi savaria muzeum szakemberei végzik. /mti/

-.-

bb 6. panoráma ut épül a börzsönyben

vid-gö/gné um fm cz

1976. szeptember 1.

a börzsöny egyik legszebb pontján, a törökmezõn panoráma
ut épül, amely a kóspalagi utból elágazva a turistaházhoz vezet.
a nagymaros feletti hegyoldalban készülő mintegy 8 kilométer
hosszuságú ut mentén - ahonnan kitünõ kilátás nyílik a dunaka-
nyarra - autóparkolókat és egészségügyi létesítményeket építe-
nek. az új utat a jövő évben adják át rendeltetésének./mti/

-.-

-5-

bb 7. kórházi utmutató vácott

vid/gö/gné um fm cz

1976. szeptember 1.

a váci szőnyi tiber kórház és rendelőintézet utmutatót készítet, amelyet valamennyi kórházba kerülő beteg megkap, hogy tájékozódjék a gyógyintézmény rendjéről, munkájáról. a szellemes rajzokkal illusztrált kiadvány ismerteti azt is, hogy a betegek hozzátartozói milyen feltételek között látogathatják az ápoltakat. /mti/

-.-

bb 8. „rögzítik,, a balaton utolsó szakadó partját

vid/um fm cz

1976. szeptember 1.

a közép-dunántuli vízügyi igazgatóság balatoni kirendeltsége több évre szóló program szerint rendezi a balaton egyes - emberi beavatkozást igénylő - partszakaszait. az uralkodó északi-északnyugati szelek hatására a rendszeres hullámverés különösen a déli parton okoz gondot. sok helyen a víz partrabló, romboló munkáját csak szilárd kőgátak építésével lehet megakadályozni.

a balatoni vízügyi kirendeltség most az utolsó ugynevezett szakadó partszakasz rendezésére vállalkozott. az ordacsehi part kempingjénél lévő omladékony, elmosott partszakaszból évente gyakran egy métert is elhódít a víz. partszabályozással és feltöltéssel itt mintegy másfél kilométernyi szakaszt „rögzítnek,, és tesznek hasznosítható területté. /mti/

-.-

bb 9. rákóczi- emlékek pannonthalmán

vid/um fm cz

1976. szeptember 1.

a pannonthalmi vár levéltárában sok rákóczi- emléket őriznek. a legértékesebbeket kiválogatták és a vár főkönyvtárában üvegvitrinekben kiállították, hogy az őszi kirándulási csúcsideőszakban minél többen megtekinthessék. a kiállítás minden darabja a maga nemében ritka és értékes. kötetbe fűzve láthatók a szabadságharc idején megjelent hadiujságok. az 1705. szeptember 29-én megtartott szécsényi országgyűlés szövetséglevele is egyik értékes dokumentuma a kiállításnak. ii. rákóczi ferenc és a rendek szövetségleveléről van szó. látható az eskü szövege, alatta a fejedelem, bercsényi miklós, forgách simon és telekesy istván egri püspök aláírásával. az 1707-es ónodi országgyűlés cikkelyeit is megőrizték pannonthalmán.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 9. /rákóczi- emlékek ...folyt./um

a kiállítás anyagában van rákóczi- zászló, diszes ereklyetartó, az utóbbiban látható zrinyi ilona koporsójának egyik darabja is. 1707-ben rákóczi ferencről francia kiadású könyv jelent meg, amelynek egy példányát szintén megőrizték pannonthalmán. említést érdemelnek még a rákóczi- pénzek, azonkívül egy levél, amelyet 1708. decemberében bártfa város vezetői írtak a fejedelmnek s abban támogatásukról biztosították. végül a kiállítás egyik legbecesebb darabja rákóczi „kiujjulnak a nemes magyar nemzet sebei,, című híres kiáltványa, amelyből két példányt is megőriztek az utókor számára pannonthalmán. /mti/

-.-

bb 10. az idén először: intenzív tanfolyam a képesítés nélküli tanítóknak a fővárosba

i dg/gk um pr cz

1976. szeptember 1.

viszonylag kevés képesítés nélküli pedagógus volt tavaly az újpesti iskolákban, óvodákban, a helyzet a jelek szerint az új tanévben nem romlik. a kőbányai iskolák tavaly 34 képesítés nélküli tanítót alkalmaztak, az idén várhatóan 48 osztályban, illetve napközis csoportban kezd meg pedagógiában járni fiatal a munkát. az óvodákban javult a helyzet, a tavalyi 37-ről 14-re csökkent a képesítés nélküli óvónők száma a pillanatnyi statisztikák szerint. számottevő volt a nevelőhiány évről-évre a xv. kerületben, az idén azonban - miként a kerületi tanács művelődésügyi osztályán elmondották - bár pontos adatok még nem állnak rendelkezésre, javulás várható.

lényeges a javulás a xxi. kerületben, csepelen. tavaly volt olyan iskola, ahol 23 állást voltak kénytelenek betölteni képesítés nélkülivel, az idén viszont van olyan iskola, ahová 12 új képesített szakember került. a szeptemberi tanévkezdésre a képesítés nélküli tanítók száma a tavalyinak mintegy hárommegyedeire csökken. persze körülbelül még 40 állást így is csupán érettségivel rendelkező fiatal fog betölteni.

/folyt.köv./

- 7

bb 7. kórházi utmutató vácott

vid/gö/gné um fm cz

1976. szeptember 1.

a váci szőnyi tiber kórház és rendelőintézet utmutatót készítet, amelyet valamennyi kórházba kerülő beteg megkap, hogy tájékozódjék a gyógyintézmény rendjéről, munkájáról. a szellemes rajzokkal illusztrált kiadvány ismerteti azt is, hogy a betegek hozzátartozói milyen feltételek között látogathatják az ápolókat. /mti/

-.-

bb 8. „rögzítik,, a balaton utolsó szakadó partját

vid/um fm cz

1976. szeptember 1.

a közép-dunántuli vízügyi igazgatóság balatoni kirendeltsége több évre szóló program szerint rendezti a balaton egyes emberi beavatkozást igénylő - partszakaszait. az uralkodó északi-északnyugati szelek hatására a rendszeres hullámverés különösen a déli parton okoz gondot. sok helyen a víz partrabló, romboló munkáját csak szilárd kőgátak építésével lehet megakadályozni.

a balatoni vízügyi kirendeltség most az utolsó ugynevezett szakadó partszakasz rendezésére vállalkozott. az ordacsehi part kempingjénél lévő omladékony, elmosott partszakaszból évente gyakran egy métert is elhódít a víz. partszabályozással és feltöltéssel itt mintegy másfél kilométernyi szakaszt „rögzítenek,, és tesznek hasznosítható területté. /mti/

-.-

bb 9. rákóczi- emlékek pannonthalmán

vid/um fm cz

1976. szeptember 1.

a pannonthalmi vár levéltárában sok rákóczi- emléket őriznek. a legértékesebbeket kiválogatták és a vár főkönyvtárában üvegvitrinekben kiállították, hogy az őszi kirándulási csúcsideőszakban minél többen megtekinthessék. a kiállítás minden darabja a maga nemében ritka és értékes. kötetbe fűzve láthatók a szabadságharc idején megjelent hadiujságok. az 1705. szeptember 29-én megtartott szécsényi országgyűlés szövetséglevele is egyik értékes dokumentuma a kiállításnak. ii. rákóczi ferenc és a rendek szövetségleveléről van szó. látható az eskü szövege, alatta a fejedelem, bercsényi miklós, forgách simon és telekesy istván egri püspök aláírásával. az 1707-es ónodi országgyűlés cikkelyeit is megőrizték pannonthalmán.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 9. /rákóczi- emlékek ...folyt./um

a kiállítás anyagában van rákóczi- zászló, diszes ereklyetartó, az utóbbiban látható zrinyi ilona koporsójának egyik darabja is. 1707-ben rákóczi ferencről francia kiadású könyv jelent meg, amelynek egy példányát szintén megőrizték pannonthalmán. említést érdemelnek még a rákóczi- pénzek, azonkívül egy levél, amelyet 1708. decemberében bártfa város vezetői írtak a fejedelmnek s abban támogatásukról biztosították. végül a kiállítás egyik legbecsesebb darabja rákóczi „kiujjának a nemes magyar nemzet sebei,, című híres kiáltványa, amelyből két példányt is megőriztek az utókor számára pannonthalmán. /mti/

-.-

bb 10. az idén először: intenzív tanfolyam a képesítés nélküli tanítóknak a fővárosba

i dg/gk um pr cz

1976. szeptember 1.

viszonylag kevés képesítés nélküli pedagógus volt tavaly az újpesti iskolákban, óvodákban, a helyzet a jelek szerint az új tanévben nem romlik. a kőbányai iskolák tavaly 34 képesítés nélküli tanítót alkalmaztak, az idén várhatóan 48 osztályban, illetve napközis csoportban kezd megpedagógiában járni fiatal a munkát. az óvodákban javult a helyzet, a tavalyi 37-ről 14-re csökkent a képesítés nélküli óvónők száma a pillanatnyi statisztikák szerint. számottevő volt a nevelőhiány év-ről-évre a xv. kerületben, az idén azonban - miként a kerületi tanács művelődésügyi osztályán elmondották - bár pontos adatok még nem állnak rendelkezésre, javulás várható.

lényeges a javulás a xxi. kerületben, csepelen. tavaly volt olyan iskola, ahol 23 állást voltak kénytelenek betölteni képesítés nélkülivel, az idén viszont van olyan iskola, ahová 12 új képesített szakember került. a szeptemberi tanévkezdésre a képesítés nélküli tanítók száma a tavalyinak mintegy hárommegyede-re csökken. persze körülbelül még 40 állást így is csupán érettségivel rendelkező fiatal fog betölteni.

/folyt.köv./

- 7

bb 10. /az idén először...folyt./um

négy kerület tapasztalatai alapján az egész fővárosra érvényes következtetést nem lehet levonni, bizonyos azonban, hogy gondot jelent a nevelőhiány. a fővárosi tanácsnál jóelőre számoltak ezzel. ezért a művelődésügyi főosztály még a múlt tanévben javasolta a kerületi tanácsoknak: a korábbi évek gyakorlatától eltérően az idén ne szeptember 1-től, hanem már augusztus 15-től alkalmazzák a képesítés nélkülieket. így idő adódik arra, hogy még a tanév megkezdése előtt felkészítsék az iskolai oktató-nevelő munkában tapasztalatlan fiatalokat.

a fővárosi pedagógiai intézet élt a lehetőséggel és nyolcnapos intenzív tanfolyamot indított részükre.

a tanfolyamon 98 fiatal vett részt. a pedagógia, a pszichológia és a szaktárgyi ismeretek alapjaival ismerkedtek meg, tájékozódtak a pedagógiai dokumentumokról, a nevelés kérdéseiről. rövid áttekintést kaptak a nevelési-oktatási folyamatról és a 6-10 éves gyermek személyiségéről. a tanfolyam folytatódik: miként a múltban, az új tanévben is kéthetenként egy-egy félnapos továbbképzést tartanak számukra.

az idén az intenzív tanfolyamot írásos segédanyag is kiegészíti. a fővárosi pedagógiai intézetben a három füzetből álló segédkönyv készült el. egy-egy füzet az általános pedagógia és pszichológia legfontosabb ismereteit, az anyanyelvi tárgyak, illetve a számtan-mértan és a környezetismeret legszükségesebb tudnivalóit tartalmazza. feltehetően nagy hasznát veszik a képesítés nélküliek a különböző tantárgyakhoz készült részletes óravázlatoknak is. ugyancsak az idén először bocsátja az fpi a képesítés nélkül tanítók rendelkezésére tárgyként 25-25 főlíára rögzített feladatlapot.

az írásos segédanyagot az fpi nem csupán az idén kezdő s a pedagógiai munkába immáron bepillantást nyert képesítés nélküliek rendelkezésére bocsátja; eljuttatja a már tanuló képesítés nélkülieknek is.

mintegy másfélszáz példány az oktatási minisztériumon keresztül eljut a megyék pedagógiai továbbképzési intézeteihez is, példaként. /mti/

-.-

- 8 -

bb 11. 275 vagon kávé az egervári hűtőházból

vid/um fm cz

1976. szeptember 1.

a zalaegerszegi állami gazdaság egervári hűtőháza elsősorban gyümölcsstárolásra szolgál, mivel azonban ez a kihasználtság csupán időszakos, bértárolással hasznosítják egész éven át a hűtőház befogadóterét. ezuttal a compact kereskedelmi vállalat tulajdonát képező 275 vagon nyers babkávének adott helyet az egervári hűtőház. elefántcsontpartról származik az áru, hamburgig hajón szállították, onnan vasuton és kamionokon egervárra.

az elefántcsontparti nyerskávét tovább szállítják a fővárosi pörköltkebe, mert a hűtőházra rövidesen szüksége lesz a zalaegerszegi állami gazdaságnak: 180 vagon kiváló minőségű alma és 60 vagon télkörte vár elraktározásra szeptember közepétől. ennek az árunak legalább olyan keletje lesz külföldön, mint amennyire kedvelik Magyarországon a szemeskávét. az alma nagyrészt a szovjetunióba exportálják majd, míg a körtére Svédország, Finnország és a német szövetségi köztársaság fogyasztói számítanak. /mti/

-.-

bb 12. idegenforgalmi létesítményekkel gyarapodik a dunakanyar balpartja

vid-gö/gné um fm cz

1976. szeptember 1.

a dunakanyar balpartját, a váci oldalt korábban az idegenforgalom „mostohagyermekékként”, emlegették. a táj „gazdája”, a pest megyei tanács és a dunakanyar intéző bizottság tervei alapján azonban ebben a tervidőszakban már enyhülnek a terület idegenforgalmi gondjai. a helyi tanácsok 26 millió forintot költenek a fejlesztésekre. többek között fótton utat építenek a fáy-présházhoz és a vörösmarty-kunyhóhoz. rendezik nagybörzsöny község főterét, nagymaroson autóparkolót létesítenek és korszerűsítik strandját, valamint csinósítják a dunapartot. ugyanígy ujjáépítik a szokolyai strandot. rendezik a váci dunapartot, borszönylőigeten ut épül, verőcemasoros autópihenőt kap s korszerű utat építenek a zebegényi kilátóhegyre. /mti/

-.-

- 9 -

bb 13. nem fizetett a taxizó

i bc/gk um pr cz

176. szeptember 1.

a postástól még átvette, címzettjének azonban nem adta át a nyugdíj összegét Janó Zoltán 21 éves betanított munkás, budapesti lakos. ezt követően lakásáról eltávozott, munkahelyére több hónapig nem járt be, alkalmi munkát sem végzett és sorozatos bűncselekményeket követett el. többször különböző helyekre fuvaroztatta magát taxival, bár nem rendelkezett a viteldíj kifizetéséhez szükséges pénzzel, illetve szándékában sem állt kiegyenlíteni. három alkalommal felajánlotta a taxi vezetőjének, hogy olcsón szerez külföldi valutát, illetve farmeranyagot, s erre a célra nagyobb összeget vett át. valamennyi taxis utazása alkalmával átjáróházat jelölt meg uticéljaként, ott kiszállt a kocsiból, s az épület másik kapuján át kereket oldott. egyik útja során a vezető kiszállt cigarettát vásárolni, közben Janó a kesztyűtartóból elemelt 3000 forintot. olyan vezető is akadt, akitől néhány órára kölcsönt kért és kapott, természetesen szándékában sem volt visszefizetni az összeget. ezenkívül lopással, kölcsönként, illetve megőrzésre átadott magnetofon, farmeranyag beszerzésére átvett pénz eltulajdonításával, használatra elkért karóra eladásával, értékesítésre neki átadott zsebszámológépért járó pénz megtartásával is kárt okozott a benne megbízóknak.

a központi kerületi bíróság Janó Zoltánt egyévi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre is kötelezte. döntésénél a többi között figyelembe vette őszinte, feltáró jellegű, beismerő vallomását, mert enélkül - tagadása esetén, s mert több sértett személye ismeretlen volt - nem, vagy csak nehezen lehetett volna bizonyítani a bűncselekmény elkövetését vagy az okozott kár összességét. /mti/

--

- 10 -

bb 14. több, választékosabb, divatosabb áru - jó őszi-téli ellátásra készült fel a ruházati kereskedelem

i kf/gg/ny ie la

1976 szeptember 1.

jól sikerült, a tavalyinál 12 százalékkal magasabb forgalommal zárult a ruházati kereskedelem nyári szezonvégi kiárusítása. az engedélyes kiárusítás - a vásárlók megtakarításai mellett - lehetővé tette azt is, hogy a nagy-és kiskereskedelem raktáraiba már a következő évszakok áruja kerüljenek. a szép nyárutó ellenére az üzletek kirakatait többségében most már az őszi holmik foglalják el, a nagykereskedelemben pedig már a téli ruházati cikkeket gyűjtik.

a belkereskedelmi minisztérium a vállalatok jelentése alapján áttekintette a ruházati kereskedelem második félévi őszi-téli felkészülését, s megállapította, hogy a tavalyihoz képest várható 3.5 - 4 százalékkal nagyobb forgalomhoz részben magasabb készlettel, részben szerződésekkel lekötve megfelelő áruállappal rendelkezik a kereskedelem. az őszi-téli szezonra tervezett, viszonylag mérsékelten növekvő forgalom realizálásához is azonban színvonalasabb kereskedelmi munkára, az igényesebb, a meggondoltabb vásárlókat is jobban ösztönző kínálatra van szükség. erre készült fel a szakkereskedelem, amelynek már a szezon kezdetén 10 százalékkal nagyobb volt a készlete a tavalyinál. ezen kívül a nagykereskedelmi vállalatok a tervezett forgalom felül is 6 százalékkal több árut kívánnak szállítani az üzletekbe, s gondoskodtak a folyamatos áru-utánpótlásról. a mennyiség növelése mellett a választék, a minőség is javul, mert a nagyobb készletek birtokában szigorubb követelményeket támasztanak a termelőkkel szemben.

a különböző árucsoportokat tekintve is kedvezőbb a helyzet a tavalyinál. a ruházati méterárak közül a pamut méteráru-készlet másfélszerese a tervezett forgalomnak, ezen belül jó az összetétel és a választék is. gyapju és tisztagyapju szövetből minden igényt kielégítenek, megfelelő a kínálat kötött-hurkolt jersey-kelmékből, s a kártolt gyapjuszövetekből is 30 százalékkal nagyobb az árualap a tervezett értékesítésnél.

felsőruházati konfekcióban 8-9 százalékos forgalomnövekedésre számítanak, s ehhez az árualap 40 százaléka már az üzletekben van. a kabát választék megfelelőnek ígérkezik, elegendő a férfiöltöny is, de - mert a hazai ipar nem gyárt megfelelő alapanyagot - a kínálatból még mindig hiányzik a tiszta műszálás, olcsó öltöny. fiúöltönyből viszont a hazai kapacitás teljesen fedezi a szükségleteket. elegendő a rendelkezésre álló pantalló, jó a fésűs-anyagokból készült pantalló-kínálat, javult a fésűs szövetekből gyártott termékek választéka, téli pantallóból és csizmanadrágból viszont egyelőre még kevés van.

/folyt. köv./
8.00/gi

T 935

- 11 -

v

bb 14. /több, választékosabb, ... 1. folyt./gi

a női- és lánykaruhák mennyisége a tervezettnél nagyobb forgalomhoz is elegendő. kötött felsőruházatból is biztosított a nagyobb forgalomhoz szükséges árualap, amelynek 80 százalékát a hazai ipar adja, 20 százaléka importból érkezik; a kínálat rendkívül választékos, a tavalyinál több az olcsó áru. gyermek felső kötöttáruból a ruházati átlagot meghaladó kereslet kielégítésére készült fel a kereskedelem.

a női felső kötöttáru szükséglet 50 százalékát importból szerzik be; a választék gazdag, alapanyagban és formában egyaránt a legdivatosabb.

az alsóruházatban a szükséges kötött-hurkolt termékek 30-40 százalékát külföldről vásárolják, így az ellátás színvonalát az import beérkezése határozza meg. a hosszúujjú férfing és a pizsama hiánya megszűnt, ingből 14 százalékkal nagyobb forgalommal számolnak, a téli jellegű ingek is már rakárban vannak, s a szállítás is folyamatos. hosszú évek óta először teljesen kielégítik az olcsó munkásingek iránti igényt, s hongkongi, ciprusi és pakisztáni termékekkel bővítik a jobb minőségű divatingek választékát.

a csecsemőruházati cikk-ellátást változatlanul kiegyensúlyozottnak tartja a minisztérium.

a számítások szerint a harisnyanadrág forgalom újabb 40 százalékkal nő, a harisnyaértékesítés viszont további 3 százalékkal csökken, s ennek megfelelően gondoskodott a kereskedelem áruról. férfizokniból is van elegendő, a pamutzokni keresletet viszont még nem tudják kielégíteni.

lábbeliből 3 százalékkal nagyobb forgalomra készültek fel. férfi utcai cipőből, valamint gyermekcipőből van bőségesen, különösen jó a vulkanizált száras és félcipő, valamint a bundacipő választék, és a csapadékos időjárást is álló cipő. kielégítő a női cipő választék, a drágább divatcipő azonban változatlanul kevés. a női divatcsizmák között több a bőr felsőrésű, s többségük a legújabb divat szerint készült. bizonytalanná teszi a folyamatos, jó ellátást viszont az, hogy a gyárak a megrendelések nagy részének teljesítését csak novemberre vállalták. /mti/

--

-12-

bb 17. abc áruház épül budaörsön

vid.-gö/gné gi fm -cz

1976. szeptember 1.

budaörsön több mint ezer lakásos telep épül. jelenleg már csaknem 500 család lakik az új otthonokban. a tervek szerint az év végén újabb 300 lakást adnak át tulajdonosaiknak. a lakosok ellátására 600 négyzetméteres alapterületű abc-áruház épül, amelyhez egy ugynevezett oktatási kabinet csatlakozik. itt képzik majd pest megye szövetkezeti üzlethálózatának kereskedelmi tanulóit. az élelmiszert és háztartási cikkeket árusító áruházat november 7-én nyitják meg. a számítások szerint évente több mint 20 millió forintos forgalmat bonyolíthatnak le. /mti/

--

bb 15. megállapodás az ndk-ból beszerzett eszr-számítógépek karbantartásáról

sl/zsu/ny ie la

1976 szeptember 1.

az országos számítógéptechnikai vállalat megbízásából a metrimex vevőszolgálati szerződést irt alá az ndk-beli büromaschinen-export vállalattal, az ndk-ból importált, a kgst egységes számítógéprendszeréhez tartozó 1040-es számítógépek karbantartásáról.

hazánkban jogszabály intézkedik arról, hogy az egységes számítógéprendszerhez tartozó importgépek fogadásáról, felszereléséről, karbantartásáról szervezett módon kell gondoskodni: erre a célra hozták létre az országos számítógéptechnikai vállalatot. e vállalat koordinálja a gépek importját, más vállalatok bevonásával gondoskodik azok karbantartásáról, vevőszolgálatának ellátásáról. megbízásából a metrimex elsőként a szovjet szállítókkal, most pedig az ndk-beli partnerekkel kötött szerződést. a mostani megállapodás értelmében máris megkezdtek az ndk-ból származó 1040-es típusú számítógépekhez alkalmazott bolgár, lengyel és szovjet gyártmányú peribantartását. 1977. január 1-től ezt a szolgálatot az egész 1040-es géprendszerre kiterjesztik. 1978. január 1-től pedig e be- rendezések felszerelését, üzembehelyezését és az alkalmazás-technikai vevőszolgálatot vállalják. egyben magyarországi rak- tár létesítésében és fenntartásában is megegyeztek, ezzel biz- tosítva a számítógépekhez szükséges pótalkatrészeket. /mti/

8.15/ny

10 935

1 is

--
-13-

bb 18. meggyorsítják az épületek alapozását

i sb/fe gi ie la

1976. szeptember 1.

a házgyári és más korszerű iparosított építésmódok elterjedésével mindinkább előtérbe kerül az alapozás fejlesztése, hogy ez a munka is éppen olyan termelékeny, gyors legyen, mint az elemek összeszerelése. így az utóbbi tíz évben 10-ről csaknem 30 százalékra emelkedett a cölöpökből és résfalakból épített alapok aránya. a fejlesztés gyorsítását sürgezi az is, hogy az új lakótelepek, ipartelepek építéséhez rendelkezésre álló területek jelentős része már jobbára gyenge talaju, amelyen csak a szokásosnál erősebb alapokra lehet elhelyezni az épületeket. a paneles épületek pedig különösen érzékenyek a süllyedésre, amit kedvezően lehet mérsékelni a cölöpös és résfalas alapozással. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megbízására végzett mintegy ezer cölöp- és 126 résfalas alap terhelési vizsgálataiból az is kitűnt, hogy módosítani lehet a cölöpök terhelésénél eddig használt elvi számítási módszert, és a legszigorubb biztonsági előírások fenntartásával egyidejűleg 10-15 százalékkal lehet növelni a terhelést.

az eddigi tudományos kísérletek és gyakorlati tapasztalatok alapján 1990-ig több mint ötszörösére növelik a komplexen gépesített cölöp- és résfalalapozás mennyiségét. ennek érdekében fejlesztik a talajmechanikai vizsgálatokat is, ezekhez jelentősen hozzájárul az a szovjet hidraulikus mérőszonda, amely a szokásos furások adatainál is pontosabb képet ad a talajról. a vizsgálatokban és az alapozás fejlesztésében különösen jó együttműködést alakított ki a földmérő és talajvizsgáló vállalat a szovjetunió ufai kutatóintézetével és csehszlovákia pozsonyi kutatóival. most együttműködést készítenek elő több lakásépítő, vállalattal, mert a földbevert cölöpöknek a talajból kiálló végét nem helyszíni betonozással foglalják össze, hanem előregyártott összekötő gerendákkal, hogy jelentősen gyorsíthassák az alapozási munkát. kidolgozták már a komplex gépesítés technológiáját is, amelyet elsősorban a nagy pontossággal és gyorsan dolgozó szovjet gépekre alapoztak. a számítások szerint ezekkel a korszerű gépekkel feleannyi időbe se telik majd a panelházak alapozása, mint a helyszíni betonozással a szokásos sicalapok elkészítése. /mti/

--

8.30/gi

- 14 -

bb 16. több mint 200 millió schillinges beruházás - a gysev ausztriai vasutjait is korszerűsítik

vid/kz/ny -cz

1976 szeptember 1.

a magyar-osztrák közös érdekelttségű - a győr-sopron ebenfurti vasuti részvénytársaság - a gysev-magyarországi vonalainak korszerűsítésére az elmúlt években több száz millió forintot költöttek. a vonalak átépítését az állomások és a járműpark korszerűsítése követte. az idén készült el a soproni keleti rendezőpályaudvar, s már épül az új soproni személypályaudvar is a gysev beruházásában, mintegy 100 millió forintos költséggel.

a vasuttársaságnak hazánkban és ausztriában is két-két vasutvonal van. a vonalakon évente többmillió tonna árut és mintegy 10 millió utast szállítanak. a magyarországi vonalak korszerűsítése után megkezdődött az ausztriai gysev vasuthálózat korszerűsítése is több mint 200 millió schilling ráfordítással. a munkához az osztrák szövetségi és a burgenlandi tartományi kormány mellett a magyar kormány is anyagi támogatást nyújt.

a fejlesztésben különösen a burgenlandi tartományi kormány érdekelt, miután az ausztriai gysev-vonalak burgenlandban vannak. a fejlesztéssel kapcsolatos kérdések megvitatására hétfőn burgenlandi küldöttség érkezett hazánkba benkovics dezsőnek, a győr-sopron ebenfurti vasuti részvénytársaság vezérigazgatójának vendégeként. a delegációt dr. theodor kery tartományi főnök és helyettese franz seronik vezeti. a vendégeket a soproni közuti határátelőnél ünnepélyesen fogadták. a küldöttség sopronból különvonattal utazott budapestre. a háromnapos program során a vendégek a vasuttársaság munkája mellett megismerkedtek a főváros, a duna-kanyar látványival és rövid balatoni kiránduláson is részt vettek.

a delegáció szerdán elutazott hazánkból.

a gysev vasuti részvénytársaság működése - mint a gysev vezetői rámutattak - eredményesen szolgálja a határmenti területek közötti kapcsolatok fejlesztését is. a vasuttársaság ausztriai vonalainak korszerűsítése után tovább gyorsul az áru és a személyszállítás. a gőzösöket az osztrák vonalakon is, a magyar vasutakon már jól ismert és kitűnően bevált m-62-es szovjet gyártmányú diesel-mozdonyok váltják fel. a gysev vonalaknak napjainkban a belföldi szállításokon kívül jelentős szerepe van a két ország közötti áruforgalom lebonyolításában. e kettős szerep mellett nem elhanyagolható a gysev vonalaknak a keletnyugati tranzit szállítmányok továbbításában betöltött szerepük sem. /mti/

8.40/ny

--
-15-

bb 19. ifjúsági és napközis tábor épül vajtán

vid/ fm/ny la

1976 szeptember 1.

fejér megye legszebb napközis és ifjúsági tábora épül fel a jövő nyárra vajtán. a melegvízü forrás szomszédságában 127 hektáros területen felépített ifjúsági létesítmény nyaranta 300-400 diáknak, kisz-fiatalnak ad majd otthont, nyújt pihenési lehetőséget. a fiatalokat két uszómedence és számtalan sportolási, szórakozási lehetőség várja majd a táborban. ellátásukra 300 adagos konyhát és étkezőt is építenek. a tábor létesítése csaknem hét és félmillió forintba kerül, amihez hozzájárulnak a sárbogárdi járás társadalmi szervei, gazdaságai, üzemei és természetesen a tanács is. az építkezésből részt kérnek a jövőendő tulajdonosok, a fiatalok is: szeptember 4-én és 5-én nagy társadalmi munkaakció keretében megkezdik a földmunkákat és a tereprendezést./mti/

--

bb 20. lakossági csekkszámlla pest megye több takarékszövetkezetében

vid.-gö/gné gi fm la

1976. szeptember 1.

a fogyasztási szövetkezetek vii. kongresszusán a pest megyei küldöttek javasolták, hogy a takarékszövetkezetekben a lakosság nyithasson csekkszámllát. az új szolgáltatást szeptembertől kezdve több pest megyei intézményben, köztük a sziget - szentmiklósi munkás takarékszövetkezetben is bevezetik, amelyek tagjai többségükben csepel autógyári dolgozók. ezután ezekben a szövetkezeti bankokban bárki nyithat csekkszámllát, függetlenül attól, hogy tagja-e a takarékszövetkezetnek, vagy sem, s a betét összegén belül a legkülönbözőbb kifizetéseit - akár közületnek vagy magánszemélynek - a takarékszövetkezet utalja át. a számla tulajdonosa az ország területén készpénz helyett csekkel is fizethet majd./mti/

--

8.40/gi

13955

- 16 -

bb 21. jászberényi ipari hűtőelemek a szovjetunióban épülő gáztávvezetékekhez

vid/fm/ny la

1976 szeptember 1.

a háztartási hűtőszekrényeken és egyéb tartós fogyasztási cikkek kivül ipari hűtőelemeket is nagy tételekben gyárt hazai értékesítésre és exportra a jászberényi hűtőgépgyár. magyarországon először kezdte meg a légkondenzációs hűtőrendszerhez tartozó speciális hűtőelemek gyártását. a világviszonylatban is jelentős heller-forgó féle találmánnyal szerelték fel például a dunaujvárosi és a gagarin hőerőművet, továbbá a 800 megawattos szovjetunióbeli razdani, s a kisebb teljesítményű angliai rugeley és az nszk-beli ibbenbüreni energiatermelő telepeket.

az apróbordás alumínium hőcserélők azonban nemcsak a hűtőtornyoknál használatos hűtőelemekhez használhatók, hanem különféle olaj-és gázhűtők céljára is. alkalmazásával például a földgáz-távvezetékek kompresszorállomásainak hűtési igénye is kielégíthető. a szovjetunióban épülő vagy onnan kiinduló gáz-távvezetékek kompresszorállomásainak egyrészét is a jászberényi termékkel szerelik fel.

a hűtőgépgyár műszaki kollektívája erre a célra kifejlesztette a 76 atmoszférás nagynyomású és 5 millió kalóriás nagyteljesítményű gázhűtő típusát. az új konstrukcióból 1977-ben indítják utnak az első 40 darabot, majd a továbbiakban újabb 150 gázhűtőt exportálnak. az ipari hűtőelemek skálájához tartoznak a gyár jármű-vízűtői is. az országos járműprogram keretében az idén 40.000 ilyen gyártmány készül. ezt a mennyiséget a következő években 15 százalékkal növelik./mti/

--

bb 23. takarmányliszt kukoricaszárból

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 1.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetében kidolgozták a kukoricaszár liszt előállításának és felhasználásának új módszereit. a kukorica szárát a gazdaságok eddig a termés betakarítása után beszántották a talajba. a keszthelyi kutatók tapasztalatai szerint a kukoricaszárból előállított szárított liszt fehérjementes takarmányokkal keverve kiválóan alkalmas a szarvasmarhák etetésére.

a kukoricaszár liszt előállításának és felhasználásának gazdasági vizsgálatait is elvégezték a keszthelyi kutatók. ennek alapján a nagyüzemek megkezdhetik az új takarmányhordozók előállítását./mti/

9.10qny

13955

--
-17-

bb 22. bővülő kapcsolatok a szocialista országok budapesti kulturális központjai és győr-sopron megye közművelődési intézményei között

vid.- gi fm -cz

1976. szeptember 1.

győr-sopron megye közművelődési intézményei az utóbbi időben elmélyítették kapcsolatukat a szocialista országok budapesti kulturális központjaival. a megye már eddig is több olyan kulturális programot adott otthont, amelyeket a magyar fővárosban működő kulturális központok rendeztek. közülük emlékezetes volt az észt irodalom alkotásaiból nyílt kiállítás győrről, a szovjet kultúra és tudomány házána rendezvénye.

a művelődési házak az új közművelődési évadban is élnek azokkal a lehetőségekkel, amelyeket a magyarországi kulturális központok nyújtanak. legközelebb október 18-24. között a lengyel kulturális központ közreműködésével magyar-lengyel barátsági hetet tartanak a megyében. a program keretében ad lengyelország mai életéről. kiállításon mutatják be az ország gazdasági fejlődését, népművészetét, idegenforgalmát győrről, sopronban és kapuváron. több előadás is elhangzik lengyelországról. ezenkívül vetélkedők és folklór-bemutatók is színesítik a magyar-lengyel barátsági hét győr-sopron megyei eseményeit. /mti/

--

bb 24. növeli a répa cukortartalmát a tiszamenti vegyiművek új börtartalmu műtrágyája

vid.- gi fm la

1976. szeptember 1.

a szolnoki tiszamenti vegyiművekben olyan kevert műtrágyát állítanak elő, amely a foszfor és a kálium mellett két tized százalékban bórsavat is tartalmaz. az újfajta műtrágyakeverék - amelyet házilag kísérleteztek ki - a cukorrépa kitűnő tápanyag pótlója. hatását kétféleképpen fejti ki: megvédi a növényzetet a cukorrépa jellemző betegségektől, ugyanakkor jótékony hatással van a répafejek cukorképződésére. a vegyiművek első ízben tavaly bocsátott ki termékéből 3000 tonnát.

az érdeklődés az idén tovább nőtt, az agrotröszt után a cukorrépa-érettetés előtt ennek kétszeresét, 6000 tonnát hoztak forgalomba. a termeléshez szükséges bórsavat a kgst-integráció keretében a szovjetunióból szerezték be. a vegyiművek számít arra, hogy az új nyomelemes kevert műtrágya iránt - a cukorrépa-termelési programok megfelelően - tovább nő az érdeklődés. ezért a termelés fejlesztésére is felkészülnek. többek között adagológépet szereztek be, amely az eddigi kézi helyett pontos mennyiségben adagolja a műtrágyához előírt bór mennyiséget. mivel a bór műtrágya tárolása hosszútávon nem célszerű, a mezőgazdaság által igényelt mennyiséget tavasszal, a vetés előtti időszakban gyártják le. az ára csupán kisebb mértékben haladja meg az egyéb kevert műtrágyák értékét, ezért alkalmazása mindenképpen gazdaságos és célszerű. /mti/

--

9.00/gi

- 18 -

bb 25. gyümölcsöző kapcsolat iskolák és üzemek között

vid.- gi fm -cz

1976. szeptember 1.

évről-évre gyümölcsözőbb kapcsolat alakul ki vas megyében a vállalatok, üzemek és az iskolák között. szombathelyen például a remix oktatógépes nyelvi laboratóriumot készítette a petőfi utcai iskolának, a vas megyei állami építőipari vállalat a fürst sándor utcai iskolának segített könyvtárat, a kámoni iskolának klubot berendezni, a tanácsi építőipari vállalat nyelvi szaktantermet szerelt fel az uttörő utcai iskolában. segítik az üzemek a tanintézeteket nevelési céljaik megvalósításában is. a 17-es volán vállalat például az iskolai kresz-tanításhoz ad szakembereket, számos üzem tart pályaválasztási tájékoztatókat, a munkahelyi kisz-szervezetek pedig az uttörőcsapatokhoz küldenek ifivezetőket.

az „egy üzem - egy iskola” mozgalom keretében számos vállalat és szocialista brigád segítette az iskolák nyári felújítási munkáit. a szombathelyi ingatlankezelő vállalat dolgozói például a tolbuhin utcai és a szentkirályi általános iskola, a xii-es autójavító vállalat szocialista brigádjai az antal jános utcai iskola karbantartási munkáit segítették. az üzemi kollektívák kiveszik részüket a felújítási munkák utáni takarításból, az iskolák csinosításából is.

megtalálták az iskolák is azokat a területeket, ahol segíthetnek az üzemek dolgozóinak. a napközis felvételeknél például előnyben részesítik a patronáló üzemek dolgozóinak kérelmét. az általános iskolát el nem végzett felnőttek oktatásához pedagógusokat küldenek tanintézetek. a megyeszékhelyen a petőfi, a dózsa, az uttörő, a derkovits, az antal jános utcai iskolákból a párttag pedagógusok patronálják a szocialista brigádokat, segítik a kulturális programok tervezését, bonyolítását, az ismeretterjesztést. az üzemi énekarok, zenekarok, sportkörök ugyancsak szaktanároktól kapnak támogatást.

az új tanévre is valamennyi általános iskola talált magának partnert, s szerződésben rögzítik egymás segítségét. /mti/

--

bb 26. kongresszusra készülnek a fogyasztási szövetkezetek

i ol/fe gi ie -cz

1976. szeptember 1.

a fogyasztási szövetkezetek e hónap első felében mindenütt megtartják a viii. kongresszusukat előkészítő megyei gyűléseket. ezeken az áfész-ek, a takaré- és a lakásszövetkezetek csaknem 3000 küldötte vesz részt, és nyilvánít véleményt a szövetkezeti élet fontosabb kérdéseiről.

/folyt. köv./
9.15/gi

1976

- 19 -

bb 26. /kongresszusra készülnek ... 1. folyt./gi

a kongresszus előkészületei már több hónappal ezelőtt megkezdődtek. számos szövetkezetben közgyűléseken vették számba az utóbbi öt év munkájának eredményeit. a mozgalom erőteljesen fejlődött; az áfész-ek 56 százalékkal növelték áruforgalmukat, üzlethálózatuk 420 ezer négyzetméter alapterülettel bővült; az ország településeinek 87 százalékában érdekelt takarékszövetkezetek betéttálmánya öt év alatt 3.7 milliárd forintról 9.4 milliárd forintra nőtt. a szövetkezeti lakások száma az 1970. évi 58.414-ről 120 ezerre emelkedett, s a legfiatalabb ágazatot képviselő szövetkezet 10.526 otthont adott át tagjaiknak. **(lakásépítő)**

a szövetkezeti közgyűléseken a tagság megtárgyalta és jóváhagyta az 1976. évi üzletpolitikai, gazdasági és mozgalmi terveket, valamint az ötödik ötéves terv helyi célkitűzéseit. eszerint az áfész-ek összes árbevétele a múlt évi 75 milliárd forintról 1980-ra 117,7 milliárd forintra nő. egyidejűleg tovább bővül a kiskereskedelmi és vendéglátóipari üzlethálózat, korszerűsödnek a már meglévő létesítmények, a takarékszövetkezetek a tervidőszakban bővítik szolgáltatásaikat. az ötéves terv végére várhatóan 200-220 ezer szövetkezeti lakás lesz. ugyanakkor kiépül a házkezelés és a karbantartás hálózata is. a lakásépítő szövetkezetek révén további 20-22 ezer család jut korszerű otthonhoz.

a helyi tervekkel együtt minden szövetkezet tagsága kongresszusi akcióprogramot fogadott el, amelyek a napi feladatok jobb megoldását, az alapellátás további javítását, a kereskedelmi, vendéglátóipari kultúra javítását, a mezőgazdasági kistermelés hatékony támogatását szolgálják, továbbá a megtermelt áruk gyors, szakszerű felvásárlásával és értékesítésével összefüggő tennivalókat rögzítik. minden szövetkezetben vállalatok születtek a taglétszám gyarapítására, elsősorban a fiatalság köréből, a hálózati egységek csinosításához szükséges társadalmi munkára, valamint célrészjegy és tagsági kölcsön révén biztosított anyagi erőforrások növelésére.

új szövetkezeti létesítmények átadása, a meglévők korszerűsítése és az idei év eddigi forgalmi adatai példássá, hogy a szövetkezeti akcióprogramok megvalósulása ütemesen halad. az áfész-ekben a bolti kiskereskedelem és vendéglátás forgalma az év első hét hónapjában a múlt év megfelelő időszakához viszonyítva 9.7 százalékkal volt nagyobb, s 3,9 százalékkal haladta meg az állami kereskedelem fejlődésének ütemét.

/folyt. köv./
9.30/gi

bb 26. /kongresszusra készülnek ... 2. folyt./ny

másik fontos állomása volt az előkészítő munkának, hogy az mszmp xi. kongresszusa határozatának szellemében a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa júliusi ülésén elfogadta és országos vitára bocsátotta a fogyasztási szövetkezetek gazdasági és társadalmi tevékenységének továbbfejlesztésére, az v. ötéves terv feladatainak végrehajtására szolgáló kongresszusi irányelveit és határozattervezetét. ezeket valamennyi szövetkezetben kibővített területi üléseken vitatják meg és alakítanak ki közös véleményt a szövetkezeti élet országos és helyi gazdasági, mozgalmi kérdéseiben. az így született állásfoglalásokat, javaslatokat a szövetkezeti küldöttek képviselik majd a szeptemberi megyei gyűléseken. ezeken a munkaértekezlet jellegű megyei gyűléseken megvitatják a kongresszus dokumentum-tervezeteit, s kimunkálják a közös állásfoglalást. emellett megtárgyalják az egyes ágazatok napi gondjait is, keresve a feladatok jobb, célszerűbb megoldási lehetőségeit.

a kongresszust előkészítő megyei gyűlések fontos feladata továbbá, hogy a szövetkezeti törvény értelmében döntsenek a kongresszusi küldöttek személyéről, és megválasszák a következő öt évben működő országos tanács tagjainak túlnyomó többségét. ennek előkészítésére minden megyében szervező és jelölő bizottság alakult. a megyei gyűléseken 700 kongresszusi küldöttet és 99 országos tanácstagot választanak./mti/

--

bb 27. keserü jánosné a szovjetunióba utazott

ol/s/ny -cz

1976 szeptember 1.

keserü jánosné könnyüipari miniszter szerdán inkutszkba utazott, hogy a magyar kereskedelmi kamara által a mtesz közreműködésével rendezendő magyar gazdasági-és műszaki napok ünnepélyes megnyitóján részt vegyen és előadást tartson a magyar népgazdaság helyzetéről, fejlődéséről, az v. ötéves terv főbb célkitűzéseiről, valamint országunk és a szovjetunió külgazdasági kapcsolatainak alakulásáról.

elutazásakor a ferihegyi repülőtéren jelen voltak a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői./mti/

10.20/ny

-21-

TJNST

bb 28. kétezer baranyai kisgazdaságban vetettek őszi érésű zöldséget

vid/ny -cz

1976 szeptember 1.

a baranyai kisgazdaságok az aszály okozta termésvesztés pótlására minden eddiginél nagyobb területen vetettek őszi érésű zöldséget. az ösztönzést az adta, hogy - saját háztartásuk ellátása mellett - kedvező áron értékesíthetik a felesleget és minden megtermelt zöldséget átvesznek, ami a termelés biztonságát szolgálja. a meszöv szeptember 1-i felmérése szerint mintegy kétezer kisgazdaság vállalkozott másodvetésre, mégpedig igen sokféle rövidtenyészidejű zöldség - káposzta, uborka, saláta, cékla, retek, zöldborsó, petrezselyem, spenót, zöldbab, sóska stb.-vetésére. az áfész-ek kellő mennyiségű vetőmaggal látták el a termelőket, s azok, akik a másodvetésű zöldségük termésére vagy annak egy részére értékesítési szerződést kötöttek, ingyen jutottak maghoz. amikor a sok kis parcella területet összeadták, kiderült, hogy körülbelül egymillió négyzetméter - azaz száz hektárnyi - másodvetésű zöldség sorol a baranyai kertekben. a nyárvégi kiadós esőzések kedveztek a növényeknek, jók a terméskilátások. szeptember közepén már piacra kerül az uborka, saláta és zöldborsó. az ország déli részén fekvő baranyában rendszerint hosszú és enyhe az őszi, későn jönnek a fagyok, így remélhető, hogy valamennyi másodvetés termése megéri az őszi folyamán. több ezer mázsa friss zöldséghez jutnak így módon a termelők, akik tehát nem piacon vagy boltban vásárolnak majd, sőt maguk viszik a felesleget a piacokra és a boltokba. az áfész-ek készek arra, hogy minden felkínált árut átvegyenek, ennek megfelelően ezernél több átvételezőhely, illetve élelmiszerbolt fogadja a megyében a kisgazdaságok zöldségtermését. az élénk termelési kedv arra a gondolatra vezette a szakembereket, hogy a jövőben tervszerűbben használják ki a kiskertekben rejlő termelési tartalékokat és arra törekedjenek, hogy az időjárástól függetlenül minél több termelő vállalkozzon földjének másodszori hasznosítására. a mezőgazdasági üzemek mellett ugyanis számottevő mértékben segíthetnek a mecseki iparvidék-főleg pécs és komló-zöldségellátásának megjavításában./mti/

..-

bb 29. halálos balesetek

gg/ny -cz

1976 szeptember 1.

tiszabercel belterületén németh erzsébet 21 éves ápolónő, rédei lakos figyelmen kívül hagyta a vasúti sínek mellett és egy személyvonat elgázolta. kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt.

a szentgáli vasútállomás közelében fuchs jánosné, 70 éves eltartott, herendi lakos figyelmen kívül hagyta a vasúti síneken és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

10.50/ny

-22-

bb 30. a jubiláló alföldi olajbányászok munkásikere: 38 ezer tonna kőolaj és 200 millió köbméter földgáz terven felül

vid/ká/ny -cz

1976 szeptember 1.

a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat olajbányászai-élen a szocialista brigádokkal - kimagasló termelési sikerekkel készülnek a közelgő bányásznapra és a vállalat megalakulásának negyedszázados évfordulójára. a népgazdaság egyre növekvő szükségletét, a hazai szénhidrogén termelés fejlesztésének szükségességét szem előtt tartva az időarányos terven felül kőolajból 38.000 tonnát hoztak a felszínre, földgázból pedig több mint 200 millió köbméterrel tetézték meg a tervet. korszerű munkaszervezéssel, magas műszaki felkészültséggel, a termelésben való példás helytállással az idén 187.000 tonnával több kőolajat és 387 millió köbméterrel nagyobb mennyiségű földgázt adtak a népgazdaságnak, mint az elmúlt év azonos időszakában.

a vállalat nagy energiát fordít az v. ötéves terv időszakra előirányzott, csaknem 6 milliárd forint értékű olaj és földgázipari beruházás jó előkészítésére is, amely alapja lesz a termelés további bővítésének. az idén egymilliárd forint értékű beruházás megvalósítása a cél. jóllehet a tőkés importból származó csővezetékek késedelme kezdetben gátolta a beruházások kivitelezésének folyamatosságát, jól szervezett munkával az elmaradás jó részét már behozták. az olajbányászok helytállását tanúsítja, hogy javult a termelés gazdaságossága is./mti/

..-

bb 31. évadnyitó társulati ülés a békéscsabai jókai színházban

vid/ká/ny -cz

1976 szeptember 1.

a békéscsabai jókai színház szerdán tartotta évadnyitó társulati ülését. lovas edit igazgató köszöntötte a színház új tagjait: bajka bea, tóth katalin, bánky gábor, sárkány jános és tonyogi istván színészeket, valamint fekete mária diszlettervezőt.

a színház az új évadban tíz darabot tűzött műsorára. tavaly már nagy sikerrel rendezett szovjet darabot a penzai színház igazgató főrendezője, szemjon reingold, aki ebben az évadban zsuhovickij: próbatétel című színművét viszi színpadra. magyarországi bemutatót is műsorára tűzött a csabai társulat: tóth máté miklós: két nap az akácban című társadalmi drámáját./mti/

11.10/ny

-23-

bb 32. a paradicsomtermelés komplex gépesítése

vid/ká/ny cz

1976 szeptember 1.

a paradicsomtermesztés korszerű technológiai rendszerét bemutató szakmai tanácskozást rendeztek szerdán az ország harmadik legnagyobb paradicsom termelő gazdaságában, a jászszentandrási haladás tsz-ben. a kertészeti nagyüzemben 260 hektáron termesztik a paradicsomot és évente kereken ezer vagonnal értékesítnek. a tsz szerződéses alapon száz hektáron magfogyásra alkalmas fajtákat termeszt és száz mászja értékes, nemes magot ad át a vetőmagtermelő vállalatnak.

mint a bemutatón kitűnt, a gazdaság oly módon tudta magas színvonalra emelni és jövedelmezővé tenni a kertészeti kultúra termesztését, hogy megoldotta a termelési folyamat komplex gépesítését a vetéstől a betakarításig. a gazdaságosságát az is növelte, hogy a hatvani konzervgyárral kötött középtávu szerződés alapján az étkezési paradicsomot két feldolgozó gépsoron a gazdaságban szitolják ki és tartálykocsikban lé formájában szállítják tovább. a gépesített paradicsom termesztés és vetőmagelőállítás 17 milliő forintot hoz a tsz-nek./mti/

--

bb 33. országos hőszolgáltatási konferencia nyiregyházán

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 1.

szerdán, a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán megkezdődött az mtesz energiagazdálkodási tudományos egyesületének viii. országos hőszolgáltatási konferenciája. a háromnapos tanácskozás célja a helyes energiagazdálkodás, a takarékoság és a kapcsolt energiatermelés érvényesítése a hőszolgáltatásban. a konferencia több mint 500 résztvevője felméri a hazai hőszolgáltatás helyzetét és ajánlásokat dolgoz ki a fejlesztés és szervezés területén megvalósítandó feladatokhoz.

a konferencia első munkanapjának előadói kiemelték, hogy a téma fontosságát és időszerűségét indokolja napjainkban - az v. ötéves terv első esztendejében, - hogy a múlt tervciklusban évente mintegy 10 százalékkal emelkedett a hőtermelő kapacitás, amely elérte az óránkénti hatezer milliő kalória értéket. a hőszolgáltatáson belül elsősorban a lakások távfűtése fejlődött, s a nagyarányú lakásépítési tervekkel összhangban az 1980-ig épülő mintegy 250 ezer lakásból körülbelül 210 ezer lakást távfűtéssel látnak majd el.

/folyt köv/
11.55/ny

-24-

10 1240

bb 33. / országosfolyt/ny

a tanácskozás szerdai referátumaiban szó volt az utóbbi évek megváltozott körülményeiről, az energiahordozók, különösen pedig a szénhidrogének ára tartós emelkedésének hatásairól. a központi hőellátás ugyanis a környezetvédelmi követelmények figyelembe vétele mellett kedvezőbb munkaerőgazdálkodást tesz lehetővé s emellett jelentős energia-megtakarítást is eredményez.

a konferencia résztvevői 47 előadásban vitatják meg a hőszolgáltatás általános és közgazdasági kérdéseit, a fűtőerőművek és fűtőművek fejlesztését s a távfűtési rendszerek létesítésének feladatait. néhány fontos tennivalóról pedig kerekasztal-megbeszéléseket is rendeznek./mti/

--

bb 34. a kék fény nyomán megkerült a pécsi vízművek értékes csatornavizsgáló képmagnója

vid/fm/ny cz

1976 szeptember 1.

a tv kékfény adása és a lakosság segítőkészsége ismét eredményre vezetett: megkerült a pécsi vízművek értéke képmagnója.

a vállalat pécsi telephelyén parkoló csatornavizsgáló gépkocsit július utolsó napján törték fel és abból mintegy negyedmillió forint értékű műszert elloptak. a bűncselekménnyel a kékfény adása is foglalkozott. ennek alapján érkezett lakossági bejelentés a rendőrségre. a vizsgálat eredményeként a baranya megyei rendőrfőkapitányság a hét elején előzetes letartóztatásba helyezte a bűncselekmény elkövetésével alaposan gyanúsított kalányos jános 26 éves, büntetett előéletű, foglalkozás nélküli pécsi lakost, aki korábban a pécsi víz-és csatornaművek alkalmazottja volt. az elloptott műszereket kalányos jános lakásán a rendőrség hiánytalanul megtalálta. az ügyben a vizsgálatot folytatják./mti/

--

bb 35. új üzemi konyha, étterem a simasági május 1. tsz-ben

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 1.

üzemi konyhát, éttermet adtak át rendeltetésének szerdán a vas megyei simasági május 1. termelőszövetkezetben. erre a célra egy régi gazdasági épületet alakítottak át egymilliő forintos költséggel.

az új létesítmény elsősorban a simaságon dolgozó tsz-tagok és családtagjaik igényeit elégíti ki, ezenkívül innen szállítanak délben meleg ételt a tsz-hez tartozó öt község üzemegységeibe is.

/mti/
12.00/ny

--
-25-

10 1326

bb 36. heves vihar a kisalföldön és győr térségében - áramkieséseket, telefonzavarokat okoztak a villámcsapások

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 1.

kedden este és szerdára virradó éjszaka heves vihar tombolt a kisalföldön. a legerősebb zivatar-frontok szigetközön és győr térségén vonultak át. rövid idő alatt több mint 10 milliméter csapadék hullott. a zivatar sűrű villámcsapások kísérték, amelyek több helyütt áramkiesést okoztak. villámcsapás rongálta meg ásványráló közelében a duna töltésén vezető vízügyi telefonvezeték is. megszakadt az összeköttetés az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság győri központja és az ásványrálói szigetközi szakaszmérnökség, valamint az ugyancsak itt székelő vízügyi hajózási üzem és kikötő között. miután két fontos területet kötött össze a telefonvezeték, az összeköttetést ideiglenesen a javítás idején urh rádió adóvevőkkel biztosítják./mti/

-.-

bb 37. megkezdték a paradicsompaprika feldolgozását a győri hűtőházban

vid/ny fm -cz

1976 szeptember 1.

szerdán megkezdték a paradicsompaprika feldolgozását a győri hűtőházban. a piros színű vitamindus paprikafajtából 400 tonna mélyhűtését tervezték. a terméskilátások azonban lehetővé tették, hogy 150 tonna többletermés feldolgozását vállalják. a paradicsompaprikát kockára vágva és csikozva mélyhűtik. savanyúság készítésére és hidegtálak díszítésére alkalmas. a győri gyár ezt a termékét az nszk-ba exportálja./mti/

-.-

bb 38. a máv pécsi igazgatóságának közleménye

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 1

a máv pécsi igazgatósága közli, hogy 1976 szeptember 6-tól október 15-ig, hétfőtől péntekig terjedő napokon, a budapest-pécs vasútvonal dombóvár és sásd állomások közötti szakaszán pálya-felújítási munkák miatt 10.25 órától 15.50 óráig a vonatforgalom szünetel. az utasokat a két vasútállomás között vonatpótló autóbuszokkal szállítják. az átszállás miatti kényelmetlenségért, az ebből eredő vonatkésésért a máv kéri az utazóközönség szíves megértését, türelmét. részletes felvilágosítás a pályaudvarokon kapható./mti/

12.15/ny

-.
-26-

bb 39. évadnyitó társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 1.

a veszprémi petőfi színház szerdán tartotta 16. évadnyitó társulati ülését, amelyen pétervári istván igazgató ismertette az évad célkitűzéseit. elmondotta, hogy a veszprémi színház októberben ünnepli fennállásának 15. évfordulóját, amelyet egy klaszrikus jellegű és értékű műsorral kívánják megünnepelni. a művészi törekvések közé sorolta, hogy szoros kapcsolatot kívánnak tartani a magyar irodalmi élet kiválóságaival, új művek alkotására ösztönzik őket. ennek jó hagyományai vannak veszprémben, hiszen az elmúlt 15 évadban 143 bemutatót tartottak, amelynek mintegy fele magyar darab ősbemutatója volt. az ötezer előadást mintegy kétmillió néző tekintette meg. az új évad nyolc darabja között is öt magyar darab szerepel. a 15 éves jubileum alkalmával bemutatják katona józsef bánk bán című drámáját illyés gyula átigazításában. veszprémben kerül színre először németh lászló „bethlen kata”, című színműve, remenyik zsigmond „vén európa hotel”, című tragédiája és páskándi géza „egy ember, aki megunta a bőrét”, című komédiája.

az igazgató elmondotta, hogy a veszprémiek régi kívánságának tesznek eleget azzal, hogy az idei évadban megnyitják a „játékszint”, vagyis a veszprémi petőfi színház stúdió színházát. a veszprémi művészek „alkotó műhelyében”, is ősbemutatót tartanak: gyurkó lászló „az egész élet”, című játékát mutatják be. az idei évadban a gyermekszínház is magyar darab ősbemutatójára vállalkozik. tersánszky józsi jeno „a táltos bárány”, című mesejátéka szerepel a programban. ezenkívül felújítják tamási áron „vitéz lélek”, című költői játékát is. az utóbbival szerepel majd a veszprémi petőfi színház októberben, a budapesti művészeti heteken.

pétervári istván igazgató bejelentette, hogy az idén először valósul meg a dunántúli színházak szervezett együttműködése. a veszprémi petőfi színház bérlet-sorozatában vendégszerepel a győri kislelő-, a kaposvári csiky gergely-, és a pécsi nemzeti színház társulata is./mti/

12.25/ny

-.
-27-

bb.40., „szervezettség-minőség,, - gépipari szakemberek tanácskozási siklóson

felhasználható: 14 órától!

vid/fm bzs -cz

1976. szeptember 1.

a szervezettség és a minőség kapcsolatáról, jellemzőiről háromnapos tanácskozás kezdődött szerdán siklóson.

a gépipari tudományos egyesület rendezvényén elhangzó előadások témái: a minőség szabályozás, minőségbiztosítás vállalati feladatai, a szabványosítás és a minőségi követelmények összefüggései, a „dh,, munkarendszer hatása az üzemi munkaszervezettségre, a gyártmányok minőségére s a legújabb tapasztalatok a kgm területén.

két szekcióban speciális kérdésekről lesz szó. az egyik a minőségbiztosítás a vácuumtechnikai gépgyártásban. ebben különösen érdekeltek a konferencia baranyai résztvevői. pécsen ugyanis frissen vert gyökeret a vácuumtechnikai gépgyártás az egyesült izzó üzemtelepítése révén. a több évtizedes tapasztalattal rendelkező előadók hasznos ismereteket adnak át a minőségbiztosító módszerekről, a minőségellenőrzés szervezeti formáiról. egy másik szekció munkája a kis- és középüzemek minőségbiztosításának szervezéséhez ad utmutatást. ilyen üzemek nagy számban működnek baranyában, s szerte az országban. a tanácskozás zárónapján a minőség szervezés külföldi tapasztalatairól is szó lesz. /mti/

bb 41. időjárásjelentés

bzs -cz

1976. szeptember 1.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 1-én 12.30 órakor:

felhős idő, újabb esővel

európa időjárását egyre inkább a középpontjával a nord-tenger térsége fölött örvénylő hatalmas kiterjedésű ciklon áramlási rendszerében nyugatról kelet felé haladó óceáni levegőhullámok határozzák meg. ennek következtében kontinensünk nyugati felén gyorsan változik az idő, szárazabb, illetve csapadékosabb periódusok váltogatják egymást. tartósan száraz idő már csak a szovjetunió európai területének keleti felén, valamint az ibériai-félszigeten található, ahol továbbra is a szárító hatású leszálló légmozgások alakítják ki az időjárást. a kárpát-medencében a nyugat felől jövő hűvös óceáni, illetve a délies áramlással érkező szubtrópusi meleg levegő keveredése következtében folytatódik a felhős, esős idő.

/folyt. köv./
12.40/bzs

- 28 -

bb 41. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

hazánkban kedden az ország nagy részén egész nap erősen felhős volt az ég, csupán a tiszántul egyes vidékein, valamint a kisalföldön sütött 5-8 órán át a nap. többfelé esett az eső, főként az ország középső harmadában, valamint a dunántul északnyugati részén zivatarok is kialakultak. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknymom és 10 mm között volt, de néhány zivatargócban elérte a 10-20 mm-t, sőt a vas megyei káldról 26, a tolna megyei nagykönyiből 28, és a veszprém megyei dabronyból 34 mm-nyi csapadékot jelentettek. ez utóbbi helyen a zivatart heves jégeső is kísérte. a legmagasabb nappali hőmérséklet 22-28 fok között alakult. ma hajnalra a többnyire zárt felhőzet miatt csak 13-17 fokig hűlt le a levegő.

szerdán délelőtt országszerte folytatódott az erősen felhős, esős idő. a keleti ország részben újabb zivatarok alakultak ki. a hőmérséklet 11 órára csak 17-21 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19,1 fok volt, a százéves átlagnál 0,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

jobbára erősen felhős idő, újabb esőkkel, záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, napközben megélnékülő, főként csütörtökön helyenként megerősödő délnyugati, nyugati szél. hajnalban többfelé párásság, helyenként köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 18-23 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél: 165 cm, víz hő: 18,4 fok.

13.45/bzs

- 29 -

bb 42. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 1-én 13 óráig

se/ny cz

1976 szeptember 1.

1. szabadtéri évad
2. moziműsor
3. vetélkedő
4. kórusverseny
5. rekonstrukció
6. panoráma-ut
7. kórházi utmutató
8. partvédelem
9. rákóczi- emlékek
10. intenzív tanfolyam
11. egervári hűtőház
12. idegenforgalmi létesítmények
13. nem fizetett a taxizó
14. ruházati ellátás
15. eszr-számítógépek karbantartása
16. gysev-korszerűsítés
17. abc budaörsön
18. gyorsabb alapozás
19. napközis tábor vajtán
20. lakossági csekkszám
21. hűtőelemek a szu-nak
22. győr megye kapcsolatai kulturális intézetekkel
23. takarmányliszt kukoricaszárból
24. répa cukortartalma
25. iskolák és üzemek kapcsolatai
26. fogyasztási szövetkezetek kongresszusa
27. keserűné a szu-ba utazott
28. zöldségvetés baranyában
29. balesetek
30. földgáz tervén felül
31. társulati ülés békéscsabán
32. paradicsomtermelés
33. hőszolgálati konferencia
34. a kék fény nyomában
35. tsz-étterem
36. vihar a kisalföldön
37. paradicsompaprika feldolgozás
38. közlemény
39. társulati ülés veszprémben
40. gépipari tanácskozás
41. időjárás /mti/
42. hírjegyzék /mti/

13.22/ny

10/1430

-.-
-30-

bb 43. öregek napközi otthona vajdácskán- népfrent-segítséggel

vid/ny fm hgy

1976 szeptember 1

a hazafias népfrent borsod megyei bizottságának kezdeményezésére a bodroghözben lévő vajdácskán község népfrentaktivistái széleskörű társadalmi munkával létrehozták az öregek napközi otthonát. korábban más célra használt épületet alakították át erre a célra. a környező több mint ezer négyszögöles parkot virágokkal ültették be, sétautakat létesítettek ott és pihenőpadokat helyeztek el. a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége 65.000 forintot adott a berendezésre.

az új létesítményt szerdán varga gáborné, a borsod megyei tanács elnökhelyettese adta át rendeltetésének. /mti/

-.-

bb 44. román megyei néptanács küldöttség debrecenben

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 1

az államigazgatási tevékenység szervezése, a lakossági szolgáltatások helyzete és minősége, valamint a városgazdálkodási és fejlesztési források, törekvések tanulmányozására három tagú delegáció érkezett debrecenbe a romániai bihar megyei néptanácsból. a delegáció vezetője nistor ciordas, a bihar megyei néptanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese.

a román küldöttséget gál istván, a hajdu-bihar megyei tanács elnökhelyettese tájékoztatta a megye helyzetéről. a vendégek találkoznak tanácsi vezetőkkel, szakemberekkel, ellátogatnak ipari és mezőgazdasági nagyüzemekbe. /mti/

-.-

bb 45. ruhagyári mintabolt debrecenben

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 1.

szerdán megnyitották a debreceni ruhagyár szomszédságában létesített mintaboltot. a 2 millió 200 ezer forintos költséggel épített és berendezett üzletben több mint egymillió forint értékű áru várja a vásárlókat. az új boltban a gyáriak közvetlen tapasztalatokat szereznek a vevők igényeiről, másrészt árukészletükkel jelentősen hozzájárulnak a debreceni boltok választékának bővítéséhez. /mti/

13.30/ny

10/1430

-.-
-31-

bb 46. kiállítás komló negyedszázados építéséről

vid/fm bzs hgy

1976. szeptember 1.

a mecseki szénmedencében szeptember elsején megkezdődött a 26. bányásznap eseménysorozata. az idei ünnepségek különös jelentőséget ad, hogy negyedszázaddal ezelőtt, az első bányásznapon kapott városi rangot komló, az akkor hétezer lakosú nagyközség, amely mai létét a föld mélyében található értékes, kokszolható feketeszenének köszönheti.

a fejlődés két és fél évtizedéről, a korábban elképzelhetetlen méretű és iramu városépítés történetéről a május 1. művelődési házban kiállítást rendeztek, amelyet szerdán nyitott meg morber jános tanácselnök. a bemutatott fényképek, tervdokumentációk egy-egy villanásnyit árulnak el abból a témákból, amelyek harmincezer lakosú szocialista várossá formálta a mecsek erdeivel övezett szerény falut. az építők mocsarat csapoltak, hegyoldalakokat faragtak, több millió köbméter földet mozgattak meg, hogy helyet hódítsanak közel nyolcezer új lakásnak, szép közintézményeknek, parkoknak. a kiállítás felvázolja a jövőt is. makettekben látható, mit adnak a következő évek komlónak. a bányászlakás-építési akció keretében például öt év alatt másfél ezer új otthon épül. folytatják a kulturkominát építését, üzletek, szolgáltató egységek létesülnek. ;mti/

bb 47. vetik a repcét - 1500 traktor munkálja a talajt
bács-kiskunban

vid/fm bzs hgy

1976. szeptember 1.

a kapásnövények betakarításával megkezdődtek az őszi mezőgazdasági munkák bács-kiskunban. a szántóföldeken szedik a cukorrépát, a burgonyát, s hozzáálltak a napraforgó csépléséhez is. ezzel egyidőben készül a kenyérnekvaló magágya és az őszi mélyszántás. a talajtérképeknek megfelelően adagolják a szerves és műtrágyát. mindezekhez ideális feltételeket teremtett az augusztus végi csapadék. a felázott talajokon megkezdtek az őszi repce és a rozsok vetését a homoki gazdaságokban, szeptember első hetében pedig már búzával töltik a vetőgépeket. 1500 traktor dolgozik a mintegy 130.000 hektárnyi őszi vetésterület előkészítésén, megmunkálásán. /mti/

13.43/bzs

- 32 -

bb 48. bányász kulturális hetek kezdődtek tatabányán

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 1

bányász kulturális hetek kezdődtek szerdán tatabányán, a szénbányák szakszervezeti bizottságának rendezésében. november közepéig száznál több szakmai és kulturális programot állítottak össze a szénmedence dolgozói részére. találkozók, hangversenyek, színházi bemutatók zajlanak le nemcsak tatabányán, hanem a városkörnyéki bányásztelepülésekben is. több képzőművészeti kiállítást nyitnak, írókat, költőket, művészeket hívnak meg eszmecserére a bányászok körébe. a kulturális hetek alatt rendezik meg tatabányán a munkás színjátszócsoporthoz országos találkozóját is. az együttesek a művelődési házakon kívül a bányáknál, üzemeknél is rendeznek majd bemutatókat.

a bányászok szakmai tudásának gyarapítására számos előadást rendeznek. tájékoztatót tartanak tatabánya és a szénbányászati tíz éves terveiről, ismertetik, hogy milyen új bányákat nyitnak a nagygyeházi és a mányi szénmedencékben. munkamódszerátadásra hívják meg azokat a szocialista brigádokat, amelyek nemrégiben érdemelték ki a vállalatot kiváló brigádja címet. /mti/

bb 49. meggátolják a munka nélküli haszonszerzést - a vas megyei tanács vb ülése

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 1.

százezer forint kártérítésre kötelezték bírói uton a sárvári sütőipari vállalatot, mert nem ismerte el üzemi baleset következtében mindkét lábát elveszített dolgozója kártérítési igényét - közölték szerdán a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen egyebek között a megye törvényességi helyzete szerepelt napirenden. szerencsére az kirívó eset, s inkább az a jellemző, hogy a gazdálkodó szervek és intézmények helyesen alkalmazzák a jogszabályokat, köztük a foglalkozási betegségekkel kapcsolatos kártérítési ügyeket. nem elhanyagolható szerepük van ebben a szakszervezeteknek.

/folyt köv/
14.00/ny

-33-

bb 49. / meggátolják...folyt/ny

a megyei főügyész a testületet úgy tájékoztatta, hogy javult az állami fegyelem, érvényesülnek a dolgozók munkaviszonyai kapcsolatos jogai a megyében. biztosítják a társadalmi, a csoport és az egyéni érdekek összhangját. meggátolják a munka nélküli haszon szerzésre irányuló kísérleteket. határozottan fel lépnek az ilyen kérdésekben, s ennek eredményeként javult a helyzet. több, jóformán csak papíron lévő másod-és mellékállást megszüntettek és más intézkedéseket is foganatosítottak.

a tanácsitestületi szervek tervszerűen, jól szervezeten és törvényesen működnek. kialakult a végrehajtó bizottságok és a vb titkárok törvényességi felügyeleti rendszere és e munka színvonalát állandóan fejlődik. javult a tanács apparátus hatósági tevékenységének törvényessége.

az ügyintézés - főleg az egyszerűbb ügyekben - meggyorsult. a szakigazgatási szervek figyelembe veszik az ügyfelek méltányos érdekeit is. a szabálysértési eljárások száma csökkent az utóbbi két évben. ez is jelzi az állampolgári fegyelem javulását. fejlődött természetesen a szabálysértési hatóságok jogalkalmazó tevékenysége is. megalapozottabbak az eljárásaik, büntetés-kiszabási gyakorlatukban a korábbinál jobban érvényesül a jogpolitikai elveknek megfelelő differenciálás./mti/

-. -

bb 50. sajtótájékoztató a nemzetközi iparjogvédelmi konferenciáról
t kg/zsu/ny ie hgy 1976 szeptember 1.

a magyar iparjogvédelmi egyesület rendezésében hétfőn négy napos nemzetközi konferencia kezdődik a duna intercontinental szállóban. a tanácskozásról szerdán sajtótájékoztatót tartottak a szervező bizottság tagjai a technika házában.

az iparjogvédelem jelentősége a nemzetközi gazdasági kapcsolatok szélesedése nyomán mindinkább növekszik - a magyar vállalatok például több mint 300 külföldi céggel állnak kooperációs kapcsolatban - s a szerződések megkötése rendszerint bonyolult jogi, közgazdasági feladat elé állítja a feleket. a budapesti en most harmadszor megrendezésre kerülő tanácskozás előadásai a nemzetközi ipari kooperációk kialakításának iparjogvédelmi kérdéseiről szólnak. az egyik előadás a kelet-nyugati kooperációkat és a technológia-átadásokat szabályozó nemzetközi magatartási kódexet ismerteti.

a konferencián 38 ország csaknek 600 szakember vesz részt./mti/

14.10/ny

Tb 14³⁵

-. -
-34-

bb 51 . ifjumunkás napok tatabányán

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 1.

ifjumunkás napok kezdődtek szerdán tatabányán. szeptember 5-ig sokféle program várja a bányászváros több ezer munkásfiatalját. többek között fórumokra, játékos vetélkedőkre, klubrendezvényekre, sportversenyekre hívják a fiatalokat. megrendezik az ifju villanyszerelők városi döntőjét is. a tatabányai bányász szinpad és a komárom megyei állami építőipari vállalat szinpada bemutatót tart a fiatal szakmunkások számára. pályaválasztási kiállítást nyitnak, együttes tanácskozássra hívják a pályakezdőket és azok patronálóit. a szakmunkás pályát választók aránya az országosnál lényegesen nagyobb tatabányán, s minden munkába lépő fiatalat patronál egy-egy idősebb dolgozó, elsősorban szocialista brigádtag.

a városi kisz-bizottság most ötödször rendezi meg az ifjumunkás napokat azzal a céllal, hogy erősítse a kisz tömegbefolyását a munkásfiatalok körében./mti/

-. -

bb 52. az országos széchenyi könyvtár

s/ny hgy

1976 szeptember 1

szeptember 4-én, szombaton áramszünet miatt viii.kerület pollack mihály tér 10 és muzeum utca 3. szám alatti épületeiben nyilvános szolgáltatásait szünetelteti. a muzeum krt. 14-16 szám alatti főépület, valamint a kisz nyomtatványtár és a térképtár rákospalotán nyitva tart./mti/

-. -

14.45/ny

-35-

16⁰⁰

bb. 54. egységesítik az ügyfélszolgálati irodák működését - bevált az ügyfélfogadás új rendje - emlékművek, szobrok - főleg a peremkerületekben

t/mr/gg/rj pr hgy

1976. szeptember 1.

több száz állampolgár keresi fel naponta a fővárosi kerületi tanácsok tájékoztató- és ügyfélszolgálati irodáit. néhány évvel ezelőtt azért létesítették ezeket, hogy tájékoztassák az ügyfeleket a hivatalos eljárásról, jogszabályokról, segítsék az ügyintézkést, az államigazgatási munkát. a vii., a xi. és más kerületi irodák - hivatásukhoz híven - nemcsak eligazítják az ügyfeleket, hanem el is intézik a bizonyítási eljárást, helyszíni szemlét nem igénylő kisebb ügyeket, például a lakcímváltozással gépjármű eladással, vétellel kapcsolatos formaszabványokat. a személyazonosság igazolványba bejegyzik a születéseket, a házasságot, hitelesítik a felvonókönyvet, a kisiparosok, kiskereskedők pénztár-, és számlakönyveit. tejesítványt, adó- és más igazolásokat adnak ki. ezen kívül közszemlére teszik a kiutalt lakások jegyzékét, részt vesznek a választások, népszeg-összeírás és más kampányfeladatok lebonyolításában. az ügyfelek a megmondható: milyen jó szolgálatot tesznek ezzel. ugyanakkor tehermentesítik a szakigazgatási szerveket. néhol, mint például az i., és a vi. kerületben viszont csupán az informálásra szorítkoznak a tanácsok e sajátos irodái. igaz: nem nagyon rendelkeznek a jó működéshez szükséges feltételekkel, akárcsak az v., a xvi., a xxi. kerületiek.

ezeket a tapasztalatokat vette figyelembe a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén, amikor elhatározta: egységesítik a fővárosi tájékoztató- és ügyfélszolgálati irodák működését, ügyrendjét, irányítását, felügyeletét. az irányelvek - amelyeket az ülésen hagytak jóvá - előírják: a tájékoztató - ügyfélszolgálati irodák a titkárság, esetleg a szervezési csoport belső szervezési egységei. létszámuk a kerület és az apparátus nagyságának megfelelően 3-5 tapasztalt dolgozó. elsődleges feladatuk: tájékoztatják az ügyfeleket a hivatalos eljárásról, átveszik, s az illetékes szervekhez továbbítják a kérelmeket, közérdekű bejelentéseket, panaszokat. és - ez mindegyik iroda feladata - elintézik az azonnal teljesíthető ügyeket, közreműködnek a szakigazgatási szervek tevékenységében. a tételre is megszabott munkakör szükség szerint bővíthető.

/folyt.köv./

15.35 rj

-36 -

1605

bb. 54. / egységesítik... 1. folyt./rj

az ügyfélfogadás új rendjével kapcsolatban a végrehajtó bizottság megállapította: a hétfői fogadási idő meghosszabbítása kedvező az ügyfelek számára. az i., az v., a xii., a xiv. és a xvii. kerületben sokan éltek a július elseje óta adott lehetőséggel. más kerületekben és a fővárosi szakigazgatási szerveknél viszont 17-18 óra között meglehetősen gyér az ügyfél forgalom. a lakosok - tájékozatlanok lévén - a régi fogadásidőben keresik fel a tanácsai szerveket. kezdetben ekkor is fogadták a lakosokat, bár ez nagy terhet rótt az apparátusra. ezért az ügyfélfogadás új rendjét tájékoztató táblákon jelzik mind a városházán, mind a kerületi tanácsoknál.

a tanácsai félfogadási renddel összhangban állapították meg a szakigazgatási szervek hatáskörébe tartozó vállalatok ügyfélfogadási rendjét. az ipari vállalatoknál általában 20-22 óra között fejeződik be az ügyfélfogadás. a közlekedési vállalatok közönségszolgálatára 18-20 óráig áll a lakosság rendelkezésére. az iskolai fogadóórákat úgy állapítják meg, hogy a szülők munkaidőn kívül kereshessék fel a pedagógusokat.

a szerdai ülésen elfogadták a főváros öt éves képzőművészeti beruházásának tervét is. eszerint budapest közterei és középületei az évtized végéig számos képzőművészeti alkotással gyarapodnak. főleg a peremkerületeket és az új lakótelepeket díszítik politikai, gazdasági, kulturális életünk kiemelkedő személyiségeit ábrázoló, eseményeit idéző szobrokkal, emlékművekkel. a iii. kerületi miklósi utcában a magyar internacionalisták, a xiii. kerületben, a párt új székháza előtt az angyalföldi munkásság emlékművét helyezik el. derkovits gyula egészalakos szobra az ujbudai városközpontban emelkedik majd. a műalkotásokra szánt 24 millió 490 ezer forintnak több mint felét díszítő plasztikákra fordítják. ezekkel is főleg a lakótelepek, parkok esztétikáját növelik. az óbudai ifjúsági ház kertjébe például vízzel kombinált térplasztika, ujbudai várostörténeti kompozíció kerül. a kelenföldi lakótelepre diszkutat és díszítő plasztikát terveznek. a xxii. kerületi kastély múzeum előtt szoborparkot alakítanak ki. a munkáskerületek kiemelkedő középületeinek belső tereibe kerámiafalakép, a homlokzatra dombormű kerül. a köztéri műalkotások restaurálására 12 millió forint jut az ötödik öt éves terv időszakában. felújítják a iv., a ix., a x., és a xi. kerületi köztéri alkotásokat. nagyszabásu munka lesz a jános hegyi erzsébet kilátó, valamint a millenneumi emlékmű háború és béke bigájának restaurálása. a végrehajtó bizottság utasította a művelődésügyi főosztályt: készítsen 15 évre szóló távlati tervet a kiemelkedő jelentőségű személyiségek emlékének megőrzésére. /mti/

.-

15.45 rj

-37 -

1610

bb. 55. évadnyitó társulati ülés a thália színházban

mns/rj pr hgy

1976. szeptember 1.

szerdán délelőtti ünnepélyes társulati üléssel kezdődött meg a munka a thália színházban. sivó emil, a társulat gazdasági igazgatója üdvözölte a művészeket, a színház technikai személyzetét és a megjelent vendégeket, a kerület párt, tanácsai szerveinek vezetőit. bejelentette, hogy a thália színház, szeptember 25-én nyit kabaré összeállításával és október 8-án meg itt első ízben a körszínházban nagy sikerrel játszott petruska. szöveget arról is, hogy a társulat a közeljövőben szovjetunióbeli vendégjátékokra indul. szeptember 15-én és 16-án a történelem alulnézetben, szeptember 18-án és 19-én pedig az emberi sorsok című solohov adaptációt láthatják tolmácsolásukban a moszkvaiak.

kazimir károly, az együttes igazgatója elmondta, hogy mindegyikük sikeres nyarat hagytak maguk mögött. a karagöz isztambuli előadásáról lelkesen számoltak be a török lapok és ugyancsak a produkció sikerének könyvelhető el, hogy a thália színházbeli adaptációt hamarosan repertoárjába iktatja az ankarai színház is. ugyancsak kedvezően fogadta mind a közönség, mind pedig a kritika a petruskát, amely újabb lépést jelentett az együttes kísérletező útján. az idei évad jelentős vállalkozással indult. előreláthatólag november 16-án kerül színre katona józsef: bánk bán című tragédiája illyés gyula átigazításában. a magyar színházak történetében most nyílik először mód arra, hogy a fővárosban ne csak a nemzeti színház játssza katona remekét. természetesen a nemzeti színház továbbra is műsoron tartja a dráma eredeti változatát. a klasszikus mű megszólaltatása mindenképpen nagy erőpróbát jelent a társulatnak, de nagy lehetőségeket is rejt magában.

az évad hátralevő ujdonságairól szólva kazimir károly kiemelte, hogy elsősorban mai magyar drámák színre vitelére vállalkoznak. mesterházi lajos a napokban adja át a színháznak a prometheus rejtély című könyvének színpadi feldolgozását. nagyszabású zenés produkció is készül kellér andor: bal négyes páholy regénye nyomán. az egykori király színház történetét felelevenítő darabhoz a zenét fényes szabolcs állítja össze. a thália megbízásából a fiatal írónemzedék egyik tehetséges képviselője czakó gábor ír új művet.

/folyt.köv./

15.50 rj

-38 -

16¹⁵

bb. 55. / évadnyitó... 1. folyt./rj

megkezdődtek az előkészületek a thália színház új stúdiójának átalakítására. a hajdani paulay ede utcabeli stúdióhelyiséget visszaadták tulajdonosának, a gyermekszínháznak, s a tervek szerint valószínűleg tavasszal fogadják első ízben a közönséget a hajdani arizona mulató helyiségéből átalakított zsebszínházban. a stúdió számára fekete sándorral, h. barta lajossal és abodi béával íratnak darabot. /mti/

bb. 57. jól jött az eső a másodvetésekre - az őszi nagy munkák bevezető szakasza

i/jf/gg/rj ie hgy

1976. szeptember 1.

egybeért a betakarítás és a vetés - természetesen különböző növényi kultúrákról van szó, de a mezőgazdasági munka sokrétűségét mégis jól érzékelteti szeptember elején az a tény, hogy a homoktalajokon már földbe került a rozs-vetőmag egy része, ugyanakkor ország-szerte nagy ütemben láttak hozzá a takarmánynövények betakarításához és a silózáshoz. ráadásul további munkát ad a termelőknek az őszi vetések talaj-előkészítése, valamint a mindig munkaigényes gyümölcs- és zöldség-szüret.

az őszi nagy betakarítási szezon bevezető szakasza kezdődött

meg augusztus végén-szeptember elején. az időjárás a naptári évszaknak megfelelően ősziessre fordult, az elmúlt napokban ország-szerte kisebb-nagyobb esőket mértek. augusztusban egyébként is több esőt kapott a talaj, mint az azt megelőző két nyári hónapban, - sok helyen augusztusban áztatta át annyi eső a talajt, mint júniusban és júliusban együtt -, s így javult a kapásnövények és a takarmánynövények termés kilátása. a dunántúlon 30-50 milliméteres csapadék hullott augusztus első három hetében, s ezt egészítette ki az augusztus 30-31-i eső, valamint a szeptember elsején hullott csapadék.

♣ milliméteres esőt mértek, máshol az országban általában 10-20

/folyt.köv./

16.00 rj

-39 -

16²⁰

bb. 57. / jól jött az eső... 1. folyt./rj

az eső különösen jó hatással volt a másodveteményekre, amelyeknek termőterülete meghaladja a 130 000 hektárt. nemcsak a terület nagy kiterjedése miatt lényeges a folyamatos csapadék utánpótlás, hiszen nagy értékű termés van kint tíz és tizezer hektáron, hanem azért is, mert általában takarmányokról és fontos feldolgozó-ipari alapanyagokról van szó, amelyek a falukosság ellátását is befolyásolják.

a napsütés egyelőre elmaradt. augusztus második felében az átlagosnál lényegesen kevesebb energiát vettek föl a növények, amelyek lassan-lassan az érés utolsó szakaszába jutnak. nemsokára, néhány napon belül megkezdődik a napraforgó betakarítása, s ezt követi majd a kukoricatörés. a len betakarítása országsszerte befejeződött, nem sok munkát ad már a kender sem a földeken. a termelők a tarlók 95 százalékát „elmunkálták”, és a szalma betakarításával is végeztek. a gyümölcsök közül folyamatosan szedik a csemegeszőlőt, amelynek minősége idén kitűnő és mind nagyobb tételekben kerül a piacokra a körte, és az alma is. meggyorsult a zöldségek szedése, ami a piaci ellátásban is érezhető javulást hozott, ez az árak alakulásában is lemérhető.

a mezőgazdászoknak általában az a véleményük, hogy miután a levegő túlságosan nem hült le, a növények beérése most aránylag zavartalan, bár a legtöbb gazdaság szakemberei további csapadékot várnak, legalább 20-25 milliméteres további nedvesség utánpótlást remélnek még szeptember első napjaitól is. /mti/

--

bb. 53. megbízólevél átadás

pr-rj hgy

1976. szeptember 1.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta rolf ingemann jerving rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a norvég királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt nagy jános külügyminiszter helyettes. /mti/

--

16.10 rj

-40 -

16³⁰

bb. 58. sajtótájékoztató a postavezérigazgatóságon

i/kf/zsu/rj ie hgy

1976. szeptember 1.

a posta növekvő feladatairól, a szolgáltatások öt éves fejlesztési terveiről számoltak be a postavezérigazgatóság szerdai sajtótájékoztatóján.

horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója elmondotta, hogy a mostani tervidőszakban valamennyi postai és távközlési szolgáltatás feladatai megnövekednek. a levélforgalom 1980-ban például 40 millióval, a terjesztett hírlapok száma 100 millióval lesz több, mint a múlt évben volt, a helyi telefonforgalom másfélszeresére növekszik. a nagyobb feladatok megalapozásához a postának öt év alatt 13,7 milliárd forint áll rendelkezésére, több mint másfélszerese az előző tervidőszak beruházásainak. az összeget koncentráltan használják fel, hogy a posta megfelelő minőségben, megbízhatóan láthassa el szolgáltatásait. ezért elsősorban a rekonstrukciós jellegű beruházások arányát növelik, s nagy gondot fordítanak a postaforgalom, valamint a vezetékes hírközlés fejlesztésére. az összegből egyebek között befejezik a solti 2000 kilowattos rádióadó állomás és az inter-szputnyik földi fogadóállomás építését. az urh-adóhálózat bővítésével lehetővé teszik, hogy a kossuth és a petőfi adó műsorát az ország egész területén lehessen venni. a tv i. műsorának vételi területét további átjátszóadókkal bővítik, a ii. műsor szélesebbkörű vételére pedig nagyteljesítményű adókat helyeznek üzembe.

a postaszolgálat forgalma várhatóan az előző tervidőszakhoz hasonlóan növekszik, fejlesztésére azonban kétszeres összeg, mintegy 2 milliárd forint jut. az összeget főleg gépesítésre fordítják, 1978-ban üzembehelyezik a budapest 72-es postahivatalban a levélfeldolgozó automata gépsort, amely a munkát gyorsító irányítószámokkal dolgozik. ezenkívül gondot fordítanak a postahivatalok korszerűsítésére s a szállítószolgálat fejlesztésére.

a legnagyobb összeget, 8,3 milliárd forintot, a vezetékes hírközlés ezen belül 5,2 milliárd forintot a helyi távbeszélő szolgálat fejlesztésére fordítják. legsürgetőbb feladat a forgalmi torlódások megszüntetése, a telefonszolgálat megbízhatóságának helyreállítása. ezért egyebek között csökkentik a telefonállomások felszerelésének ütemét, a fejlesztés többségét pótlásra, korszerűsítésre, a telefonközpontok és a hálózat biztonságának megteremtésére használják fel. a tervidőszakban vidéken is bevezetik a telefonbeszélgetések időszámlálását. a helyközi távbeszélő-szolgálatban megkezdik a kgst tagországok közös hírközlési rendszerének kiépítését, minden megyeszékhelyet bekapcsolnak a távhívó rendszerbe, s valamennyi európai szocialista országgal bevezetik a kétoldalu előfizetői távhívást.

/folyt.köv./

16.15 rj

-41 -

16⁴⁵

bb. 58. sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

a vezérigazgató bejelentette, hogy a legújabb miniszteri rendelet értelmében szeptember 1-től az eddigi 20 óra helyett 18 órától adnak díjkedvezményt a helyközi beszélgetésekre. ugyan-csak szeptembertől, december végéig kerületenként fokozatosan bevezetik, hogy a hírlapokat a levélszekrénybe kézbesítik. az intézkedés budapestben már csak 125 ezer családot érint; a fővárosban 225 ezer családnak, valamint valamennyi vidéki városban már eddig is a levélszekrényekbe dobták a hírlapokat.

külön szóba került a sajtótájékoztatón a belváros új telefonközpontja, s a vele kapcsolatos forgalmi, telefonálási nehézségek. a posta vezetői elmondották, hogy hazánkban ilyen nagy teljesítményű központot még nem szereltek fel. a különféle műszaki okok, a tapasztalatlanság és sokféle zavaró körülmény sajnálatos egybeesése miatt a központ még nem teljesíti feladatát, működésében tiszter annyi a hiba, mint amennyire számítottak. a posta hibázott azzal is, hogy nem tájékoztatta megfelelően a közönséget az új központ bekapcsolásával járó várható kezdeti gondokról, hibákról, arról, hogy a központ csak mintegy félévi folyamatos működés után tudja teljesíteni az optimális üzemi előírásokat. jelenleg a posta tervező intézetének és más központok szakembereinek köz-

reműködésével sorra vizsgálják a forgalomtorlódást okozó áramköröket, javítják a hibákat, amelynek eredményeként már csökkentek a panaszok, s egyre javul majd a központ üzeme. /mti/

--

bb. 59. prán istván,

tm/rj pr hgy

1976. szeptember 1.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 79 éves korában elhunyt. búcsúztatása szeptember 6-án délelőtt 11 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

mszmp iii. ker. bizottsága

/mti/

--

16.25 rj

-42 -

16⁵⁰

bb. 60. olcsóbb lett a szőlő és az őszibarack

i/ol/gk/rj is hgy

1976. szeptember 1.

a beköszöntő szeptember lényeges változásokat nem hozott a budapesti zöldség-gyümölcs piacon; jelenleg zöldségfélékből szerényebb, gyümölcsből pedig jobb a felhozatal, mint tavaly volt a hónap elején. a nagyvásártelepre beérkező burgonyaszállítmányok mennyiségileg elegendőek a főváros étvágyának kielégítésére, de most jóval apróbb szemű és minőségileg is gyengébb a krumpli, mint tavaly ilyenkor volt. vöröshagymából, fokhagymából is elegendő érkezik, ám még mindig kevés a fejes-, a kel- és a vöröskáposzta. van viszont elegendő uborka, paradicsom és zöldpaprika, sárgarépa és gyökér is.

gyümölcsből a zöldségtől választékos és jó ellátást tud nyújtani; almát, körtét, szőlőt, szilvát és őszibarackot egyaránt kínálnak. a szőlő egy része azonban még kissé savanykás és a szilva sem eléggé érett. a sárgadinnye idénye véget ért, s az a kevés, ami fölérkezik, minőségileg már sok kívánni valót hagy hátra. görög-dinnyéből - javarészt a napfény hiánya miatt - egyelőre még kicsi a felhozatal, s ezen csak a tartósabb meleg segíthetne.

szeptember elsején életbe léptek az új hivatalos burgonyaárak. 4.80-ért adhatják a különféle rózsafajtákat, a gülbabát, a desiree-t, a somogy gyöngyét és a somogyi sárga kifliburgonyát; 4.40-ért a második fajtacsoportba tartozó astilla, axéllia, jaerla, ostara és néhány más burgonyafajtát; míg az összes többieknek - a harmadik fajtacsoportba soroltaknak - 4.00 forint a legmagasabb kilogrammonkénti ára.

szerdától olcsóbb lett a szőlő. a cardinale ára 18.- forintról 16-ra, a pannónia kincséé és a szőlőskertek királynőjéé 15-ről 14-re, a csabagyöngye és az irsai olivér ára 12-ről 11 forintra mérséklődött. a különféle osztályokba sorolt őszibarack kilogrammjára egységesen 1 forinttal lett olcsóbb a zöldségtől. /mti/

--

16.33 rj

-43 -

16⁵⁰

bb. 65. üdvözlő távirat

zsu/rj pr hgy la

1976. szeptember 1.

le duan elvtársnak, a vietnami dolgozók pártja
központi bizottsága első titkárának,

ton duc thang elvtársnak, a vietnami szocialista köztársaság
elnökének,

truong chinh elvtársnak, a vietnami szocialista köztársaság
nemzetgyűlése állandó bizottsága elnökének,

pham van dong elvtársnak, a vietnami szocialista köztársaság mi-
niszterelnökének.

h a n o i

a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe, az első
független és demokratikus vietnami állam megalakulásának 31. év-
fordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, miniszter-
tanácsa, országgyűlése, egész népünk nevében forró elvtársi
üdvözlőnként küldjük önöknek és önökön keresztül a vietnami dol-
gozók pártja központi bizottságának, a vietnami szocialista köztár-
saság kormányának, nemzetgyűlésének, az egész vietnami népnek.

a testvéri vietnami nép a külföldi agresszorok, és helyi
csatlósok felett aratott győzelem eredményeként történelmének új
szakaszába lépett: újra egyesített hazája egész területén kibon-
takoztatja a szocialista forradalmat.

bizonyosak vagyunk abban, hogy a hős vietnami nép testvér-
pártunknak, a vietnami dolgozók pártjának vezetésével sikeresen
megoldja a szocialista átalakítás, és a szocializmus építésének
nagy feladatát. e tevékenységével a vietnami dolgozó nép
valóráváltja nagy fiának, a nemzetközi kommunista és munkásmoz-
galom kiemelkedő személyiségének, ho si minh elnöknek a végakarát,
felépíti a békés, független és szocialista vietnamot.

üdvözljük és támogatjuk a vietnami dolgozók pártjának és a
vietnami szocialista köztársaságnak a nemzetközi kommunista
és munkásmozgalom egységének erősítésére, a testvéri szocialis-
ta országokkal kialakult szoros együttműködés elmélyítésére, az
indokínai népek közötti szolidaritás sokoldalú fejlesztésére, a
béke és a biztonság megőrzésére, a társadalmi haladásért küzdő
erők harcának támogatására irányuló erőfeszítéseit.

/folyt.köv./
16.45 rj

-44 -

w

bb. 65. / üdvözlő... 1. folyt./rj

a jövőben is tovább munkálkodunk pártjaink, országaink és né-
peink sokoldalú együttműködésének és testvéri barátságának
erősítésén, a továbbiakban is minden tőlünk telhető segítséget
és támogatást megadunk békés építőmunkájukhoz.

meggyőződésünk, hogy pártjaink és népeink a marxizmus-leniniz-
mus és a proletár internacionalizmus elveire épülő kapcsola-
tainak fejlesztése jól szolgálja a szocializmus és a béke ügyét
az egész világon.

kedves elvtársak!

nemzeti ünnepük alkalmából további sikereket kívánunk önök-
nek, a testvéri vietnami népnek a vietnami szocialista köztár-
saság felvirágoztatása érdekében végzett munkájukhoz.

budapest, 1976. szeptember 1.

kádár jános

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára,
losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke

lázár györgy

a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke

apró antal

a magyar népköztársaság országgyűlésé-
nek elnöke

x x x

a hazafias népfront országos tanácsa, az országos béketanács,
a szolidaritási bizottság a szot, a kisz és a magyar nők országos
tanácsa az ünnep alkalmából táviratban köszöntötte vietnami test-
vérszervezetét. /mti/

-. -

16.45 rj

-45 -

1405

bb 61. megbízólevél átadás

zsu/pr/pg

1976. szeptember 1./

Losonczy pál a népköztársaság élnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta Victor Bolojan rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a román szocialista köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt Roska István külügyminiszter helyettes. /mti/

--

bb 62. új dolgozókat fogadtak a skálában

ki/ol/gk/ir/pg hgy

1976. szeptember 1.

új munkatársakat köszöntöttek szerdán a skála szövetkezeti nagyáruházban, 82 most első ízben munkába álló fiatal. a skála vezérigazgatója és személyzeti osztályvezetője mutatta be az áruházat az új dolgozóknak, akik közül a szakközépiskolát és gimnáziumot végzettek többsége eladóként, a diplomások pedig a nagyáruház munkáját szervező és irányító apparátusban kaptak feladatot. /mti/

--

bb 63. tanévnyitás az országos vezetőképző központban

ki/ol/gk/ir/pg hgy

1976. szeptember 1.

a vezetőutánpótlás-képző tanfolyamjének megnyitásával szerdán megkezdődött az országos vezetőképző központ 1976-77-es tanéve. a tanévnyitó megbeszélésen a hallgatók számot adtak egyhónapos nyári üzemgyakorlatokról.

ugyancsak szerdán véget ért az okv és a varsói államigazgatási vezetőtovábbképző intézet közötti együttműködési megállapodás alapján az okv-ban járt lengyel vállalati vezetők 25 tagú csoportjának tanulmányútja, a lengyel vendégek egyhetes cseretanfolyamot végeztek, több üzemlátogatáson tanulmányozták a magyar népgazdaság nagy gazdasági egységeinek irányítását, szervezését és szervezeti strukturáját. /mti/

--

↳ második

16.50 pg

-46 -

1710

bb. 64. rizstermelési rendszer alakult

vid/kz/rj la

1976. szeptember 1.

rizstermelési rendszer létrehozását határozta el szerdán a békés megyei csárdaszálláson szolnok, hajdu-bihar, szabócsaszatmár és békés megye rizstermeléssel foglalkozó 19 közös gazdasága. az új termelési rendszer a nádudvari kukorica- és iparinövény együttműködési társulás keretében, együttesen 9.500 hektáron működik. komplex termesztési és feldolgozási eljárást alakít ki és alkalmaz. a rizstelepek építésétől a vetőmagtermesztésig, illetve a feldolgozásig és a kiskereskedelmi forgalmazásig foglalkozik a rizzsel. /mti/

--

bb. 66. befejeződött a bányagépész tanácskozás balatonfüreden

vid/kz/rj la

1976. szeptember 1.

szerdán balatonfüreden befejeződött a xi. bányagépész konferencia, amelyet a gépipari tudományos egyesület pécsi szakosztálya rendezett. a kétnapos szakmai eszmecserén a bányászat energiagazdálkodásának időszerű kérdéseit elemezték. a valamennyi bányára érvényes szervezési tennivalók mellett szó volt azokról a műszaki technikai újdonságokról is, amelyekkel az energia felhasználást mérsékelhetik, így többek között a különböző szállítógépek korszerű vezérléséről és a szállító hálózat ésszerű megszervezéséről is. /mti/

--

bb. 67. felhasználható 18.00 órakor

bezárta kapuit az agromasexpo,76

t/jf/tm/rj ie la

1976. szeptember 1.

szerdán a kora esti órákban bezárta kapuit az agromasexpo,76 nemzetközi mezőgazdasági, élelmiszeripari gép- és műszerkiállítás és vásár, amelyet a budapesti nemzetközi vásárközpontban rendezett meg a hungexpo. az egyhetes kiállításon 20 ország 132 kiállítója vett részt. több mint kétezer féle gépet, berendezést és műszert mutattak be. a kiállításnak 80 000 látogatója volt.

/folyt.köv./

17.05 rj

-47 -

1735
:

bb. 67. / bezárta.... 1. folyt./rj

az agromasexpo-t 1977-ben ismét megrendezik, ezuttal tavaszszal, április 15-én nyitja meg majd kapuit. egyidőben három más nemzetközi szakkiállítást is láthatnak az érdeklődők; az autószerviz kiállítást, a hungaroplast műanyagbemutatót és a limexpo textil-, ruházati-, bőr-, cipő- és tisztítógép kiállítást. /mti/

--

bb. 68. felhasználható: 18.00 óra után!

rév miklós kiállítása székesfehérvárott

vid/fm/rj la 1976. szeptember 1.

székesfehérvárott, a velinszky lászló ifjusági és uttörőházban szerdán megnyílt rév miklós fotóművész kiállítása. a tárlaton rév miklósnak a távoli országokban készült fotóit láthatják az érdeklődők. /mti/

--

bb. 69. hiánycikk-kinálat- kiállítás szekszárdon

vid/kz/rj la 1976. szeptember 1.

a szekszárdi babits mihály művelődési központban szerdán megnyílt a tolna megyei ipari szövetkezetek termékeinek öt napig tartó bemutatója. tizenhat ipari szövetkezet állította ki a bel- és külföldre gyártott termékeit, köztük világszínvonalu bonyhádi cipőket és szekszárdi sportruházati cikkeket. a kiállítás egyik célja, hogy felhívja a figyelmet olyan hiánycikkekre is, amelyekből - ha megrendelést kapnak - az ipari szövetkezetek ki tudnák elégíteni a keresletet. /mti/

--

17.20 rj -48 -

17⁴⁰

t

bb 70. diplomakiosztó és doktoravató ünnepség a politikai főiskolán

t/gy/tm/pg la

1976.szeptember 1.

szerdán diplomakiosztó és doktoravató ünnepséget tartottak az mszmp politikai főiskoláján. a felsőoktatási intézmény előadótermében rendezett ünnepségen részt vett és beszédet mondott győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára.

foglalkozott a világnézeti nevelés és az elméleti ideológiai munka jelentőségével, hangsúlyozta ebben a politikai főiskola kiemelkedő szerepét. a párt egész munkája szempontjából rendkívül fontosnak ítélte meg, hogy a főiskola minden esztendőben a magasan és sokoldaluan képzett káderek százait bocsátja utjukra. hangsúlyozta, a főiskola sokrétű hozzájárulása a párt országos propaganda tevékenységéhez nagy nyeresége a hazai marxista gondolkodásnak, képzésnek.

ezt követően nemes dezső, a politikai bizottság tagja, a politikai főiskola rektora átadta a nappali, a levelező tagozatot illetve kiegészítőt végzett 221 hallgatónak a diplomát. közülük 44 hallgató - kiváló tanulmányi eredményeiért és a közösségi életben tanúsított példamutatásért - vörös diplomát kapott. a politikai tudományokból nyolcan egyetemi doktori címet kaptak./mti/

--

bb 56. a termelékenység növeléséről tanácskoztak a nehézipari vállalatok vezetői

t sb/fe-ju ir hgy

1976. szeptember 1.

a nehézipari ágazat trösztjei és vállalatai tíz éves intézkedési tervet készítettek a termelékenység növelésére. a fejlesztési tervek kidolgozásában szerzett tapasztalatokról tartottak szerdán országos tanácskozást a vállalatok vezetői a nehézipari minisztériumban. dr. juhász ádám államtitkár vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy a termelékenység dinamikus növekedését, a világszínvonal megközelítését mind sürgetőbben követelik a munkaerőgondok, mivel a fejlesztéshez létszámmövelés nem várható, sőt inkább csökkenésre kell számolni. a nemzetközi összehasonlító vizsgálat szerint sok lehetőség van a nehézipari ágazatban a termelékenység növelésére.

/ folyt. köv./

17.50/ju

- 49 -

18⁰⁰

bb 56. / a termelékenység ... 1. folyt./-ju

az ágazat 36 trösztje és vállalata közül - a minisztérium szerint - 24 készített megfelelőnek és átlagon felüli színvonalnak minősíthető hosszútávú termelékenység-javítási tanulmányt és intézkedési programot, 12 vállalat tanulmánya viszont hiányos, még körültekintő elemzésre, kiegészítésre szorul. megállapítható, hogy ha - a villamosenergiaipartól eltekintve - a nehézipari szakágakban elérnék a nemzetközileg élenjáró termelékenységi színvonalat, a jelenleginél 26 százalékkal kevesebb dolgozóval oldhatják meg a termelési feladatokat. a foglalkoztatottak számának csökkentését általában a beruházási feltételekhez kötik, s kevés az olyan kezdeményezés, amely a helyzet őszinte és nagyon körültekintő feltárása alapján, elsősorban a munkaszervezés javításában, és a technológiai és munkafegyelem megszilárdításában keresné és mutatná meg a tartalékokat. ebben a tekintetben különösen kedvező a borsodi vegyikombinát tanulmánya, amely az élőmunka felhasználásában keletkező veszteségek feltárásával, a munkafegyelem javításával távlatban a munkaerő 2-3 százalékának megtakarítására mutat lehetőséget. a szervezési intézkedéseken túlmenően figyelembe veszik a termékstruktúra korszerűsítésének, a karbantartás fejlesztésének lehetőségeit is. így a karbantartás állóeszközeinek 165, a karbantartási termelési érték 119 százalékos növekedését a karbantartó dolgozók számának csupán 30 százalékos emelkedése kíséri.

a termelékenység hosszútávú javítására átlagon felüli színvonalu tanulmányt és tervet készített még a magyar alumíniumipari tröszt, a peremartoni vegyipari vállalat, az egyt gyógy-szervegyészti gyár, az országos földtani kutató és furóvállalat, a vegyiműveket építő és szerelő vállalat, a petrol-kémia beruházási vállalat is. a nehézipari szakágakban az a minimális követelmény, hogy 1985-re elérjék az 1975. évi termelékenységi világszínvonalat, de minden lehetőséget felhasználjanak arra, hogy minél előbb pótolják az elmaradást, s megközelítsék, elérjék a legfejlettebb világcégek termelékenységét.

/ folyt. köv./

17.55/ju

- 50 -

18⁵⁰

bb 56. / a termelékenység ... 2. folyt./-ju

az országos munkaértekezlet tapasztalati alapján a nim-vállalatok most már rendszeressé teszik a termelékenység nemzetközi összehasonlító vizsgálatait, a világszínvonal folyamatos figyelését, értékelését. ez év végére kiegészítik, s ahol szükséges, átdolgozzák a távlati termelékenység-javító intézkedési terveiket. a termelékenység nemzetközi összehasonlításában segítséget nyújt majd a vállalatoknak a minisztérium műszaki dokumentációs és fordító irodája és ipargazdasági és üzemszervezési intézete is. /mti/

--

bb 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

43. öregek napközi otthona vajdácskán
44. román megyei néptanács küldöttség debrecenben
45. ruhagyári mintabolt debrecenben
46. kiállítás komló építéséről
47. vetik a repcét
48. bányász kulturális hetek tatabányán
49. a vas megyei tanács vb-ülése
50. sajtótájékoztató a nemzetközi iparjogvédelmi konferenciáról
51. ifjumunkás napok tatabányán
52. az országos széchenyi könyvtár közleménye
53. az új norvég nagykövet átadta megbízólevelét
54. a fővárosi tanács vb-ülése
55. évadnyitó társulati ülés a tháliában
56. a nehézipari minisztérium vezetőinek tanácskozása
57. jól jött az eső a másodvetésre
58. sajtótájékoztató a posta vezérigazgatóságán
59. elhunyt prán istván
60. olcsóbb lett a szőlő és az őszibarack
61. átadta megbízólevelét az új román nagykövet
62. új dolgozókat fogadtak a skálában
63. tanévnyitás az ovk-ban
64. rizstermelési rendszer
65. üdvözlő távirat a vietnami nemzeti ünnep alkalmából
66. bányagépész tanácskozás
67. bezárta kapuit az agromasexpo '76
68. rév miklós kiállítása székesfehérvárott
69. hiánycikk-kinálat- kiállítás szekszárdon
70. diplomakiosztás a politikai főiskolán
71. hírjegyzék

/mti/

--

-51-

18.10/pg

18⁵⁰

bb 73. időjárásjelentés

zsu/pg la

1976.szeptember 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1976.szeptember 1-én,
szerdán este:

ujabb esők, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: folytatódik az esős idő,
ujabb záporokra, zivatarokra számíthatunk. a felhőzet időnként
felszakadozik, a szél zivatar idején megerősödik. a hajnali
órákban ismét párák lesz sokfelé a levegő. várható legmagasabb
nappali hőmérséklet általában 18-23 fok között./mti/

--

bb 72. embargó: 21 óráig

6-----

a számítástechnikai kormányközi bizottság gazdasági tanácsának
ülésszaka

gk/pg sl la

1976. szeptember 1.

a számítástechnikai kormányközi bizottság gazdasági tanácsa
augusztus 30-tól szeptember 1-ig tartotta viii. ülészetakát
balatonfüreden m.j. rakovszkijnak, a szovjetunió állami tervbizott-
sága elnökhelyettesének vezetésével.

az ülésen az érdekelt nyolc szocialista ország delegációi vettek
részt. a tanácskozást sebestyén jános, az országos műszaki fejleszté-
si bizottság elnökhelyettese, az szkb magyar tagozatának elnöke
nyitotta meg.

a magyar delegációt dr. ganczer sándor, az országos tervhivatal
elnökhelyettese vezette.

az ülésen megvitatták az egységes számítástechnikai rendszer
továbbfejlesztésének legfontosabb aktuális kérdéseit, többek
között a szakosítás irányait, a számítógépek programjainak gyorsi-
tott fejlesztését, a kölcsönös forgalom növelését elősegítő
intézkedéseket stb.

a fenti kérdésekben hozott határozatok végrehajtása jelentősen
segíti a szocialista integráció kibontakozását ezen a területen.
/mti/

--
-52-

18.40/pg

1910

bb 74. antifasiszta szolidaritási nagygyűlés szolnokon
vid/ö!/pg la

1976.szeptember 1.

az őszi szolidaritási akció országos nyitányaként szerdán dél-
után antifasiszta szolidaritási nagygyűlést rendezett szolnokon
a ságvári endre művelődési központ színháztermében az mszmp
megyei és városi bizottsága, a hazafias népfront, a szakszervezetek
és a kisz megyei és városi szervei. a demonstráció elnökségében
helyet foglalt tomas solis, a hazánkban élő chilei hazafiak
antifasiszta bizottságának elnöke, dr. majoros károly,
a szolnok megyei pártbizottság titkára, uszta gyula, nyugalmazott
altábornagy, a magyar partizán szövetség főtitkára, vass
istvánné, - országos béketanács alelnöke és borbély gábor
a kisz központi bizottságának titkára.

a nagygyűlést árvai istván, a szakszervezetek megyei tanácsá-
nak vezető titkára nyitotta meg, majd dr. molnár béla, a hazafias
népfront országos tanácsának titkára, a magyar szolidaritási bi-
zottság alelnöke mondott beszédet. többek között hangsúlyozta:

- szeptember 1-én, a nemzetközi antifasiszta napon az emberiség
- köztük hazánk szocializmust építő társadalma - erőteljesebben
mint máskor, emlékezik és emlékeztet. emlékezik a fasizmus kegyet-
lenségeire, a második világháboru borzalmaira, tisztelettel hajt
fejet a fasizmus ellen küzdő hősök, mindenekelőtt a szovjet-
unió előtt, amely történelmi jelentőségű győzelmet aratott az
emberiség legveszedelmesebb ellensége felett. emlékezik
a magyar antifasisztákra, akik a szovjet hadsereggel vállvetve
küzdöttek a népek szabadságáért és függetlenségéért. emlékeztet
viszont arra, hogy a fasizmus ma is reális veszély. ezt bizonyít-
ja többek között a chilei katonai junta rémuralma, a libanoni
fasiszta falangisták tömeggyilkosságai, a dél-afrikai, a rhodesiai
faji kisebbség uralma, a tőkésországokban jelenlévő hétköz-
nap fasizmus. az utóbbi tevékenységét ma is olyan vonások jel-
zik, mint a klasszikus fasizmusét: a haladó erők üldözése, a
börtön, a faji megkülönböztetés, a gyűlölet stb.

az ujjáéledő fasizmus azonban szerte a világon a népek erős
akarásával találja magát szemben. görögországban, portugáli-
ában megdőlt a fasiszta rezsim uralma, s utolsó óráit éli spanyol-
országban is. a kibontakozó nemzetközi harc népi jelleget ölt.
az emberiségnek az imperializmus ellen kell harcolnia, hogy a
fasizmust mindenütt a világban véglegesen felszámolják. a világ
jó irányban változott, erősödött a szocialista közösség, a szo-
cialista országok hatása a világpolitikára döntő tényezővé vált.
a népek közötti szolidaritás hatalmas erő, népünk közösségeit
vállal mindazokkal akik a béke nemes ügyéért, a szabadságért,
az emberiség jobb sorsáért küzdenek. a népek természetadta joga
fellépni azok ellen, akik az emberiség legföltettebb kincsét
a békét veszélyeztetik.

/tolyt. köv./

19.40/pg

1010

-53-

88 74./ antifasiszta...folyt/pg

a nagygyűlésen felszólalt tomas solis is, majd a résztvevők nyilatkozatot fogadtak el, amelyben elítélték a világ számos országában fellelhető agresszív, nyílt fasiszta törekvéseket és szolidaritásukról biztosították a szabadságért, a békéért és a haladásért küzdő népeket./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe

mai bb 65. számú /üdvözlő távirat.../hirünkben az üdvözlő szöveg elé kérjük beiktatni:

kedves elvtársak!

/mti/

bb. 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

nj la

1976. szeptember 1.

72. a számítástechnikai kormányközi bizottság gazdasági tanácsának ülészaka

73. időjárásjelentés

74. antifasiszta szolidaritási nagygyűlés szolnokon

75. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében a szerkesztőség vezetője: burján sándor ügyeletes szerkesztő: halasi györgy szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

2189

-- 54 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

60008/A

1976. szeptember 2. csütörtök

bb 1. „együtt-egymásért”, - szücs istvánné nyilatkozata az új uttoróév eseményeiről

i/gy/fe/pv/pg la

1976. szeptember 2.

„együtt-egymásért”, - a gondolat szeptembertől két éves országos mozgalommá lesz pártunk egymillió gyermekszervezetében. a vii. országos uttorótalálkozón meghirdetett mozgalom megtervezéséhez és végrehajtásához 4000 uttorócsapatunkban látnak hozzá a kisközösségek. a piros-és kéknyakkendősök szervezeti életéről, a tanév uttoró-mozgalmi teendőiről kérdezte az mti munkatársa szücs istvánnét, az uttorószövetség főtitkárát:

- az „együtt-egymásért!”, eszméje hatotta át már a 140 ezer nyári táborozó programját, a lakóterületeken működő őrök életét, a felnőttek és gyermekek, a kisz-esek és uttorók, családok és őrök nyári együttlétét is - mondotta. mozgalomunk célja, hogy színes, gazdag programokkal fejlessze tovább a közösségi életet, alakítsa ki a gyermekekben a szocialista magatartás alapjait, bővítse az ifjúkommunisták és uttorók együttműködését, erősítse az uttorócsapatok és a felnőtt társadalom kapcsolatát, barátságát.

- az 1976/77-es uttoróév országos mozgalma szerves része a „példaképeink a kommunisták”, nemzetközi uttoróakciónak, valamint az 1977-ben a - szovjetunióban - sorakerülő i. nemzetközi gyermekfesztiválra való előkészületeknek. „együtt-egymásért!”, munkálkodnak a kisdobos és uttorópróba követelményeit vállaló gyerekek is az őrökben, a rajokban és a csapatfoglalkozásokon egyaránt. valamennyi uttorócsapat - a tanév elején - a közélet demokratikus fórumain - az uttoróparlamenteken értékeli majd a közösség életét, munkáját. a csapattól egészen országos szintig „növekvő”, parlamenteken a kisdobosok és uttorók százezerei adnak majd számot az 1974. évi v. országos uttoróparlamentben elfogadott „jó utjelek”, megvalósulásáról, a mozgalmi munka helyzetéről, mondják el véleményüket, javaslataikat, kéréseiket az őket érintő minden kérdésben.

/folytm köv./

-1-